
   
   

 

 فصل اول-پاسخنامه رياضي يازدهم 1

  
  
  
  
  

  1بخش                 
  
 آسان     - 1

  حواستون باشه! 
=صورت  ) فرمول معادله به1 +y ax b  ا يو- = -0 0y y m(x x   است. (
  ) محل تلاقي به معناي حل دستگاه و يا جايگذاري است.2
ها و شرط عمـود بـودن دو خـط     ) شرط موازي بودن دو خط برابر بودن شيب3

  هاست. معكوس بودن شيبو ه قرين
=  ي خطابتدا محل تلاق -2 2y x  و محورx آوريم. مي به دستها را  

=  = -  - =  =0 2 0 2 2 0 2y ( ) x x x 

éپس نقطة  ù
ê ú
ê úë û

2
=كنـد و بـا خـط     در معادلة خط جديد صـدق مـي   0 +3 2y x 

= طابر دارند و شـيب خ ـ هاي بر موازي است پس شيب +3 2y x   1برابـر
3 

-  است پس: = -  = -
1 1 20 23 3 3y (x ) y x 

 آسان    - 2
-ابتدا فرمول معادله خط   = -1 1y y m(x x نويسـيم. شـرط عمـود     را مـي  (

 هاست پس:   بودن قرينه و معكوس بودن شيب
j¼μ–KÄo†)KÃ{ KÃ{ KÃ{

KÄo†
(x ( )
y

- - - -
=  = = ¾¾¾ =

3 3 2
2 2 3 

=نقطة مورد نظر با  2x  را در معادله خط+ =2 3y x  كنـيم   ميجايگذاري
  آيد. به دست 1y-=تا 

y ( ) (x ) y x y x´-
- - = - ¾¾ + =- +  =- +321 2 3 3 2 4 3 2 13 

 دشوار     - 3
 ]بيدها را بيا طول اضلاع و شيب [مشخص كردن نوع مثلث داريم:  رايآ) ب

= - + - = + = =2 25 2 4 0 9 16 25 5AB ( ) ( ) 

= + + - = + = =22 2 0 3 9 16 25 5AC ( ) ( ) 

BC ( ) ( )= - - + - = + = =2 22 5 3 4 49 1 50 5 2 

5چون  رابطه فيثاغورس بين اضلاع برقـرار   تر است و ها بزرگ از بقيه ضلع 2
  است. الساقين متساويالزاويه  است پس مثلث قائم

  است پس: الساقين ويمتسا الزاويه قائملث ثپ) چون م

  
= + + = +5 5 5 2 10 5   محيط2

´
= =

5 5 25
2   مساحت2

 متوسط     - 4
1هــا! بــراي بــه دســت آوردن فاصــلة دو نقطــه  حواســتون باشــه 1A(x , y و  (

2 2B(x , y =از رابطة  ( - + -2 21 2 1 2AB (x x ) (y y كنيم  استفاده مي (

  شكل مقابل است: صورت بهرأس مقابل در مربع  2س:پ

  
=دانيم (طول ضلع) دهد و مي قطر مربع را مي ABفاصله  2(   قطر (

= - + - - = + = =2 24 2 6 2 4 64 68 2 17AB ( ) ( (   قطر(

2پس طول ضلع مربع  17
2

  :خواهد بود در نتيجه مساحت مربع 

o‰¤( )S= = =
2 68 34

2 2
Sيا  ( )= = ´ =22 17 174 342 2  

 آسان    - 5
 نامند پس: اي روي دايره تا مركز دايره را شعاع دايره مي فاصله نقطه

= - + - - = + =2 22 1 3 2 1 25 26r ( ) ( )  

 دشوار     - 6
y=ها! نقاط روي نيمساز ربـع اول و سـوم از رابطـة     حواستون باشه x   پيـروي

a رتصو بهكنند پس نقاط  مي a( , ). 

aفاصله  a( , 0تا  ( 3( ,   دهيم: قرار مي 4را برابر  (

a- + a- =2 20 3 4( ) ( ) 

a +a - a+ =  a - a- =2 2 26 9 16 2 6 7 0 

b-از رابطة  2هاي خواسته شده بنا به معادلات درجه  مجموع طول
a

 به دسـت  

-آيد. پس  مي -
=

6 32
( ). 

 آسان    - 7
  :اگر خط پارهها! بنا به فرمول يافتن نقطه وسط  حواستون باشه

A B
M

A B
M

x xx

y yy

+
=

+
=

2

2

   

= -2B Ax e xتصوير  
= -2B Ay f yتصوير  

  پس بنا به فرمول داريم:
= - =2 2 3 1x (   تصوير(
= - - =2 1 1 3y ( ) (  تصوير(

1پس نقطة تصوير 3( ,   است. (



   
   

 

 فصل اول-پاسخنامه رياضي يازدهم 2

 دشوار    - 8
=اي روي خط  اگر نقطه 2y x صـورت   باشد يعني نقاطي بهa a2( , خواهـد   (

2حالا فاصلة اين نقطه از مبدا مختصات و نقطه  .بود 4A( ,   يابيم: مي (

a- a- + a- + a- =2 2 2 20 2 0 2 2 4 5( ) ( ) ( ) ( ) 

a + a + a - a+ + a - a+ =2 2 2 24 4 4 4 16 16 5 

| | | |a + a - a+ =  a + a- =2 25 5 20 20 5 5 5 2 5 

  ها داريم: قدر مطلق بسطباتوجه به 

:a < - a- a+ =  - a = -

-
 a =

-

0 5 5 2 5 5 2 5 5 2 5
5 2 5

2 5
 

£a£:جواب ندارد. a- a+ =  ¹0 2 5 5 2 5 5 2 5 5  

: +
a> a+ a- =  a= + a=

5 2 52 5 5 2 5 5 2 5 5 2 5
2 5

 

 آسان    - 9
Dها! باتوجه به تمرين كتاب درسي اگر  حواستون باشه , C , B , A  چهار رأس

  متوازي الاضلاع باشد داريم:

+ = +A C B Dx x x x 

+ = +A C B Dy y y y 

  كنيم: ابتدارأس پيدا مي

+ = +  + = +  =3 4 2 5A C B D D Dx x x x x x 

+ = +  + - = +  =-1 2 0 1A C B D D Dy y y y ( ) y y  

  كنيم: را پيدا مي Dو  Bه نقطة حالا فاصل

= - + +  = + =2 22 5 0 1 9 1 10BD ( ) ( ) BD 

 متوسط    - 10
  كند پس روي ضلع قرار ندارد در نتيجه: چون نقطة داده شده در خط صدق نمي

  
+تا خط  Aفاصلة نقطه  - =2 3 0x y :طول ضلع مربع است پس  

+ -
= =

+
2 2 1 3 2

4 1 5
| ( )   طول ضلع|

= =22 4
55

S ( )  

 دشوار    - 11
  كند پس: با توجه به اينكه نقطه در خط صدق نمي

  
قرينه و معكـوس   AMآوريم چون شيب  مي به دسترا  AMابتدا معادله خط 

)AM -1قطر است پس شيب    است. (

- = -  - =- -0 0 3 1 2y y m(x x ) y (x ) 

- =- +  =- +3 2 5y x y x 

  جواب مسئله است. BDو قطر  AMمحل برخورد 

y x
y x

y y , x

ì + =ïïíï - =-ïî
=  = =

5
5

2 0 0 5
 

5 0M( , )  

 متوسط    -12
  با استفاده از فاصلة نقطه از خط داريم:

»ax y A( , )+ - =4 1 0 1 2 

+ - +
=  =  + = +

+ +

2
2 2

8 1 72 2 7 2 16
16 16

| a | | a | | a | a
a a

 

+ + = +  + + = +2 2 2 214 49 4 16 14 49 4 64a a (a ) a a a 

a a ( a )(a ) a , a- + =  - - =  = =2 53 14 15 0 3 5 3 0 33 

 آسان     - 13
تـا خـط    Aكنـد سـپس فاصـلة تـا      در ضلع داده شده صدق نمي Aچون نقطة 
- =3 4 9x y دهد پس: طول ضلع مربع را مي   

  
- - =3 4 9 0x y 

| ( ) ( ) | | |- - - -
= = = =

+
3 2 4 3 9 6 12 9 15 359 16 25

  طول ضلع

=  پس مساحت مربع =23 9S.  
  



   
   

 

 فصل اول-پاسخنامه رياضي يازدهم 3

 متوسط    - 14
هـاي قرينـه و    ها! عمود منصف داراي ويژگي عمود بـودن (شـيب   اشهحواستون ب

-  است. خط پارهمعكوس) و ميانه بودن  - -
= = =

- -
3 15 18 30 6 6ABشيب  

-پس شيب عمودمنصف 
1
  خواهد بود. 3

+ - +
= =

0 6 3 15 3 62 2: ( , ) ( , ) M خط پارهوسط AB 

-  پس معادلة عمودمنصف: = -0 0y y m(x x ) 

y (x ) y x- =- -  - =- +
1 16 3 6 13 3 

  :شويم در معادله متوجه مي pاز صدق دادن نقطة 

=- +  =- - + = + =
1 17 11 12 7 4 7 113 3y x ( ) 

  روي خط قرار دارد. pنقطه 

 متوسط    - 15
  احتياج داريم. خط پارهها! وقتي حرف از ميانه باشه به نقطة وسط  حواستون باشه

كنيم سپس از فاصـلة دو   پيدا مي Mآ) چون طول ميانه خواسته شده ابتدا نقطة 
ˆ  كنيم: را پيدا مي AMنقطه طول  w»BCM ( , ) ( , )+ +

¾¾¾¾ =
3 7 11 1 5 62 2 

= - + - = + = =2 25 1 6 9 16 9 25 5AM ( ) (   نقطه وفاصله د(
  ب) معادله ميانه به معناي نوشتن معادله خط است پس: 

- -
= =

-
6 9 3
5 1 4AMشيب  

y y m(x x ) y (x ) y x- -
- = -  - = -  - = +0 1

3 3 156 5 64 4 4 

=- +
3 39
4 4y x  

 متوسط    - 16
  آوريم: دو ضلع برابر دارد پس طول اضلاع را به دست مي الساقين متساويآ) مثلث 

AB ( ) ( )= - + + - - = + =2 26 1 2 7 25 81 106 

= + + - = + =2 23 1 3 7 16 16 4 2AC ( ) ( ) 

= + + + = + =2 23 6 3 2 81 25 106BC ( ) ( ) 
BC=پس چون  AB است. الساقين متساوي، مثلث  

هـاي   شـيب  ،عمودمنصف و ارتفاع به فاصلة نقطه از خـط  ها! ب) حواستون باشه
  قرينه و معكوس مربوط است.

  خواهد داشت پس: BCشيبي قرينه معكوس  BCعمودمنصف 
t¼§ • ¶ ¾¹Äo¤

œ ~¹¶ j¼μ – KÃ{
- - - -

= = = ¾¾¾¾¾¾
- - -

2 3 5 5 9
6 3 9 9 5BC شيب  

  گذرد پس: نيز مي BCعمودمنصف از وسط ضلع 
- + + - -

= =
6 3 3 2 3 1
2 2 2 2

( )( , ) ( ,  BCوسط (

: y (x ) y x´- =- + ¾¾¾ - =- -101 9 3 10 5 18 272 5  BCادله مع2

x y+ + =18 10 22 0   
  آوريم: مي به دسترا  BCتا خط  Aت) فاصلة نقطه 

| ( ) ( ) |AH - + +
= =

+2 2
18 1 10 7 22 74

42418 10
  

 دشوار    - 17
آوريـم   مـي  به دسترا  BCو معادله خط  AHمعادله خط  Hابتدا براي يافتن 

  تا دستگاه حل كنيم:
  :BCمعادله خط

( ) p- - - -
= =

-
2 1 1
8 1  BCشيب 7

y (x ) y x y x- - -
+ = -  + = +  = -

1 1 1 1 61 1 17 7 7 7 7 

  :AHمعادله خط 
=  AHشيب 7

- = -  = - +  = -2 7 4 7 28 2 7 26y (x ) y x y x 
  است. Hرا بياييم كه همان نقطة  AHو  BCكنيم، تا محل برخورد  دستگاه حل مي

ì -ïï = -ïïíïï- =- +ïïî

1 6
7 7

7 26

y x

y x
  

=- +  =  = = =
50 176 176 88 340 176 507 7 50 25 25x x x , y 

H( , )88 34
25 25 

- يابيم: را مي BCنقطة وسط  Mي يافتن برا
9 3
2 2M( , )  

MH ( ) ( ) ( ) ( )

/

= - + + = +

= =

2 2 2 288 9 34 3 49 143
25 2 25 2 50 50

22850 9 142500 

 متوسط    -18
  آ)

+ + -
= = =

6 2 4 2 4 12 2
( )AB O ( , ) ( ,   وسط(

= = - + - - = + =2 22 4 2 1 4 9 13r OA ( ) ( ) 
روي محيط دايـره قـرار    Cبه اندازة شعاع دايره باشد يعني  OCب) اگر اندازة 

  دارد.

OC ( ) ( ) r= - + - = + = =2 24 7 1 3 9 4 13  
 روي محيط دايره قرار دارد. Cپس 

 متوسط     - 19
چون قرينـه و معكـوس يكـديگر    شويم  ابتدا با توجه به شيب دو ضلع متوجه مي

بـا حـل كـردن دسـتگاه     سـپس   دو ضلع مجـاور هـم هسـتند    پس حتماًهستند 
  يابيم. را مي cمختصات 

  

x y x y
x yx y

y y , x

ì + = + =ïï íï - + =-- =ïî
=  = =

3 3 3 3
3 9 33 1

10 0 0 1
  

1 0c( , ) 
  است پس: ACختصات محل برخورد قطرها، نقطة وسط قطر م

+ +
=  =

5 1 0 2 3 12 2M ( , ) M ( , ) 



   
   

 

 فصل اول-پاسخنامه رياضي يازدهم 4

 متوسط    - 20
  ها! اين فرمول را حتما بخاطر بسپاريد. حواستون باشه

¢-
=

+2 2
| c c |

a b
  فاصله دو خط موازي

+اي از خط  ) ابتدا نقطه1اثبات:  + = 0ax by c گيريم. در نظر مي  

a - a-
a c( , )
b b

  

+¢) فاصلة اين نقطه را از خط 2 + = 0ax by c آوريم: مي به دست  

a c| a b( ) c | | a a c c | | c c |b b
a b a b a b

¢a + - a- + ¢ ¢a- a- + -
= =

+ + +2 2 2 2 2 2
  

 متوسط     -21
  با توجه به فرمول به دست آمده در سوال قبل:

y x- + =3 3 5 0 

y x y x´- + = ¾¾¾ - + =33 1 0 3 3 3 0 

| | | |

( ) ( )

- - - -
= = =

++ -2 2
5 3 5 3 5 3 5 3

3 9 12 2 33 3
  

 آسان     - 22
=نقطة روي خط  +1y x  به صورتa a+1( ,   است. (

a-a- + a+
=  =  a+ =

+
2 1 3 25 5 2 5

4 1 5
| | | | | | 

a+ =  a =2 5 3 

a+ =-  a=-2 5 7 

 متوسط - 23
  هاي خط خطوط داريم: باتوجه به شيب

  
  يابيم: يرا م DCو  ABابتدا فاصله دو ضلع موازي 

| ( ) |BC AD - -
= = =

+
5 1 6

4 9 13
 

  يابيم: را مي ADو  BCسپس فاصله دو ضلع موازي 

- - -
= = =

+
1 3 2

1 4 5
| ( ) |AB DC  

( )= +
6 22
13 5

  محيط

 متوسط - 24
اين دو پس در نتيجه مركز دايره از خطوط مماس برابر شعاع دايره است فاصلة 
  با يكديگر برابر است.فاصله 
1-فاصلة  4( , +تا خط  ( + =3 4 2 0x y: 

- + + - + +
= = =

+
3 1 4 4 2 3 16 2 15 359 16 25
| ( ) ( ) | | | 

1-فاصله   4( , -تا خط  ( - =5 12 0x y k 

- - - - - - - -
= =

+
5 1 12 4 5 48 53

1325 144 169
| ( ) ( ) k | | k | | k | 

- -
=  - - =  - - =

53 3 53 39 53 3913
| k | | k | k 

k k- - =  =-53 39 92 
k k k- - =- - + =  =-53 39 53 39 14 

 متوسط     - 25
=ها يعني xآ) محل برخورد سهمي با محور  0y 

- - =  - + =2 8 20 0 10 2 0x x (x )(x ) 
= =-10 2x , x 

  آمده: به دستهاي xفاصله  ABب) طول 
- = - - =10 2 12B A| x x | | ( ) | 

  آيد: مي به دسترأس  yضخامت در  ترين بيش) پ
-D - - - - + -

= = = = =-
64 4 20 64 80 144 364 4 4 4S
[ ( )] [ ]y

a
  

  است. 36ضخامت  ترين بيشپس 

 دشوار    - 26
  كند. ها صدق مي مختصات محل تلاقي سه خط در هر سه آن

با قرار دادن رو خط معلوم در دستگاه دو معادله و دو مجهول، مختصـات محـل   
  كنيم. تلاقي را مشخص مي

»

( ) x yx y
x yx y
y y x

´-ìï ì- - - =ï+ + = ¾¾¾¾ïï ïí íï ï + + =+ + = ïï îïî
- =  = =-

2 2 2 2 01 0
2 3 1 02 3 1 0

1 0 1 2

   

)نقطه  , )-2 mxط در خ 1 y+ =7   كند: صدق مي 5
m( ) ( ) m m- + = - =-  =2 7 1 5 2 2 1   

 دشوار - 27
  آ)

= = + =2 64 10r OS x 

+ =  =  =2 264 100 36 6x x x 

  ب)

KÃ{P( , )
PS

S( , ) ( )
- -

 = = =
- -

10 0 8 0 8 1
6 8 6 10 16 2 

-
 = = =-

- -
8 0 810 0 26 10 4KÃ{Q( , ) SQ  

 قائمه است. S گرند سپس در رأسيدهاي قرينه و معكوس يك پ) چون شيب



   
   

 

 فصل اول-پاسخنامه رياضي يازدهم 5

 آسان -28
  تر جواب مسئله است. را حساب كرده فاصله كم pBو  pAفاصله  

= - + + = + =2 250 10 30 20 1600 2500 4100pA ( ) ( ) 

= - + - = + =2 250 80 30 90 900 3600 4500pB ( ) ( )  

pA>چون  pB  است پس پايگاهA تر است. مناسب  

 متوسط    -29
  يابيم: را مي AM) ابتدا معادله خط 1

-چون   = 2x y  عمود برAM :است شيب آن قرينه و معكوس است  

ˆ i ¾²jI • ¶, A( , ) y (x ) y x=- ¾¾¾¾ - =- -  =- +1 2 1 1 1 2   شيب3

-محل تلاقي  = =- +2 3x y , y x  نقطةM .خواهد بود  

y x
y x

y y , x

M ( , )

ì =- +ïïíï = -ïî

=  = =

=

3
2

1 52 1 2 2
5 1
2 2

  

2حال قرينة  1A( , 5را نسبت به  ( 1
2 2M( ,   كنيم: پيدا مي (

x ( )
( , )

y ( )

= - =

= - =

52 2 32 3 012 1 02

 

 آسان -30
+تا خط  Mفاصلة نقطة  =2 1y x :نصف طول ضلع مربع است پس  

  

+ -
=

+
2 4 0 1 7

4 1 5
| ( ) | 

14يعني طول ضلع مربع 
5

  :است پس مساحت مربع 

= =214 196
55

S ( )  

  

  
  
  
  
  1بخش                    

  
 آسان   »3«گزينه  - 1

A Ax n , y n= - = -
12 3 32 

A Ax y n ( n)= +  - = - +
13 1 2 3 3 3 12  

n n n n - = - +  =  =
3 11 12 3 9 1 112 2 2 

A .در ربع سوم قرار دارد  - - 2 1A( , )      

 آسان  » 3«گزينه  - 2
A  در ربع دوم است بنابراينx  منفي وy .مثبت است  

m m , m m- <  > - >  >
12 0 0 3 1 0 3 

  تواند جواب باشد اما ادامه با حل آن داريم: مي 3تنها گزينة ها  باتوجه به گزينه

درمطلق طول و عـرض  تا محورها يكسان باشد يعني بايد ق Aاگر بخواهد فاصلة 

  آن برابر باشند:

¡ ¡ —

¡ ¡

m m m m
| x | | y |

m m m

ìïï - =-  =  =ïï=  íïï - =  =ïïî

13 1 2 5 1 5
3 1 2 1
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  در ربع چهارم طول مثبت و عرض منفي است.


+ >  >-

-
¾¾ - < <

+ <  <-

2 0 2 121 22 1 0 2

m m
m

m m
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متشكل از يك عبارت نامنفي و يك عدد مثبت است پس همواره  Mطول نقطة 

  حذف هستند. 3و  2مثبت است پس تا اينجا نواحي 

2-اما در مورد علامت  1n توان نظري داد يعني ممكن است مثبت، منفـي   نمي

-يا صفر باشد طبق گفتة سـوال روي مـرز اسـت پـس      =2 1 0n  و=1n 

  قرار دارد. 4و  1است و نقطه روي مرز نواحي 
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 آسان   » 3«گزينه  - 5
=دانـيم كـه دو خـط     مـي  ،هاي خطوط با كمي دقت در معادله =-2 1x , x 

2 هاي خط ديگر با شيب وموازي هم هستند اما د
و3

-2
بـاهم  خاصـي  ارتباط  3

  و ضلع موازي دارد ذوزنقه است.دندارند. چهار ضلعي كه فقط 

  

 متوسط  » 4«گزينه  - 6
+دو خط  = =4 3y x , y x  1-هـاي   دو خط با شـيب هسـتند محـل    و3

  دهد. تقاطع اين دو خط، يك رأس مثلث را به ما مي
ì + =ïïíï - =ïî

4
3 0
x y
x y

 

=  =  = = 4 4 1 3 1 3 1 3x x y ( ) A( , )  

 
، ارتفـاع مثلـث   xتا محور  Aهاست پس فاصلة xنجايي كه ضلع سوم محور از آ

=ست پس ا Aن عرض ادهد كه هم به ما مي ار 3AH. 

  :آوريم مي به دستهم  ار xخط با محور  محل برخورد دو

=  =  =0 3 0 0y x x 
=  =0 4y x 

 = - =  = ´ = ´ ´ =
1 14 0 4 4 3 62 2BC S BC AH  

 آسان  » 4«گزينه  - 7
= + + = + =2 22 1 3 1 9 16 5AB ( ) ( ) 

Ï¼Š ƒ o–S x x= ´  = ´  =15 5 3 

 هست. 3و عرض آن  5پس طول مستطيل 

 دشوار  » 1«گزينه  - 8
ì =ïï  = íï =ïî

0
0 0 0

3
y

x A( , )
y x

 

ì =ïï  =  = íï + =ïî

0
3 3 3 3 3 0

3 3 3
y

x x B( , )
y x

 

y x
y ( y) y y

y x

ìï =ïï  + =  + =íï + =ïïî

3 3 3 3 3 3 3 3
3 3 3

 

y y x ( ) C( , ) =  =  = = 
3 3 3 3 9 9 3 34 3 3 34 4 4 4 4 

= 3AB 

AC= + = =
81 27 108 108
16 16 16 4 

= - + = + = = =29 27 9 27 36 6 33 4 16 16 16 16 4 2BC ( ) 

  است. 3از همه بيشتر است كه برابر  ABطول ضلع 
  روش دوم:

yدو خط  x , y x+ = =3 2 3 وتـر   ABبر هم عمودنـد پـس خـط     3

  شود. الزاويه است و بزرگترين ضلع محسوب مي مثلث قائم

  

 متوسط  » 2«گزينه  - 9
=روي خط  Cچون نقطة  +2 1y x  2+است پس مختصات آن 1C(x , x ) 

  است:

=  - + + =2 25 2 2 1 5AC (x ) ( x ) 

 -2 4x x + + +24 4 4x x + =  =  =2 21 25 5 20 4x x 

 = 
- -

1
2

2 52 2 3IÄ
C ( , )

x
C ( , )

 

= + =1 4 25 29OC 

= + =2 4 9 13OC  

  تر است. بزرگ 29پس 

Aحواست باشه فاصله نقطه AA(x , y 2+از مبدأ  ( 2
A Ax y .است  

 متوسط  » 3«گزينه  - 10
= + - + - = + =2 22 2 2 4 5 2 1 3AB ( ) ( ) 

= - + + - = + =2 23 2 5 2 5 1 2 3AC ( ) ( ) 

= - - + + - = - + +2 2 2 23 2 2 5 2 4 1 2 1 2BC ( ) ( ) ( ) ( ) 

= + - + + + =1 2 2 2 1 2 2 2 6  

AB=از برابري  AC السـاقين اسـت. امـا از     گيريم مثلـث متسـاوي   نتيجه مي

كنيم رابطه فيثـاغورس   الزاويه اومده پس بررسي مي ها قائم اونجايي كه در گزينه

  برقرار هست يا نه.

BC ضلع هست پس ممكنه وتر باشه: ترين بزرگ  

)الزاويه است. الساقين قائم متساوي ) ( ) ( )= +  = +2 2 26 3 3 6 3 3  
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 آسان  » 3«گزينه  - 11
-2 0 0 0A ( , ) , B (x , y) , O( , ) 

= + +2 22AB (x ) y 

= - + = =2 22 0 4 2AO ( ) ( ) 

= +2 2BO x y  
كـه هـر سـه ضـلع مسـاوي      الاضلاع بودن يك مثلث اين هست  شرط متساوي

  باشند:

 + + =  + + + =2 2 2 22 2 4 4 4 1(x ) y x x y ( ) 

+ =  + =2 2 2 22 4 2x y x y ( )  

  كنيم: گذاري مي ي) جا1) را در (2(
+ +4 4 4x = 4 

( )x x y

y y

 =-  =- ¾¾ + =

 =  =

2 2

2
4 4 1 1 4

3 3
  

IÄB ( , ) -1 3  
Bها نيست. در گزينه ( , )- -1 3  

 سانآ  » 1«گزينه  -12
4+به صورت  Mمختصات  2(x , x   شود. نوشته مي (

MA MB (x ) ( x ) (x ) ( x=  - + + - = - + +2 2 2
1

0 4 2 1 0 4 2 - 2 )2

2 ·H¼U x¾¾ 2 x+ 216 x x+ + = 28 1 x+ 216 x x + =  =-
18 1 0 8 

 آسان  » 4«گزينه  - 13
وصـل   BCبه وسط  Aاي است كه از رأس  همان ميانه BCميانة وارد بر ضلع 

دسـت  رو بـه   AMكنيم و بعد طـول   رو پيدا مي BCوسط  Mشده پس ابتدا 
  مياريم.

+ +
=

 
+ +

=

2 0 12 2 1 31 5 322

B C

B C

x x

M M M( , )
y y

 

= + + - = + =2 21 1 3 0 4 9 13AM ( ) ( )  

 متوسط  » 4«گزينه  - 14
2C(x-نيز روي خط قرار دارند و  Bو  Aنقاط  , x بـه   Bو  Aاز  Cنقطة  .(

  است يعني: ABخط  وسط پاره Cيك فاصله است بنابراين 

+ -
= = =


+ -

= = =

7 1 32 2 3 15 3 12 2

A B
C

A B
C

x xx
C ( , )

y yy
  

  است. 1برابر  Cعرض نقطة 
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´À#oM#j¼μ–#ˆi#»j: 

¾²Iv¶#ƒoÎ: 1 

a a a
a

a a a a a
a

a a a

¢ ¢´ =-  =-

¢+ =  - =  - - =

 + -¢ =  = =

2

11

1 1 1 0

1 5 1 5 1 5
2 2 2

   

y ax b y ( )x b+
= +  = +

1 5
2

   

y a x b y ( )x b-¢ ¢ ¢= +  = +
1 5

2
   

  دهيم؛ معادله دوم قرار مي را در Aنقطة با شيب منفي كار داريم پس 

A( , ) ( )( ) b b- ¢ ¢ = +  =
1 52 1 1 2 52  

 دشوار  » 2«گزينه  - 16
-شيب خط برابر 

3
4برابر  MHهستش پس شيب  4

  هست كه ميشه: 3

yمعادله خط (x ) :MH- = -
42 13 

 - = -  - + =3 6 4 4 4 3 2 0y x x y  

H .محل تلاقي در خط است  
-ì´ - =-ïï íï´ + =ïî

16 124 4 3 2
3 3 4 36

x yx y
x y

=-

+

8
9 12x y

ìïïïíï =ïïî
=  =

108
25 100 4x x

 

Ï»H ¾²jI • ¶

H( , )

y y y y¾¾¾¾ - =-  + =  =  =

 4 6
16 3 2 16 2 3 3 18 6 

=البته خواسته سوال فقط  4x .است  

 متوسط  » 2«گزينه  - 17
== - ¾¾¾ = 22 1 3 3 2yx y x A ( , )  

=شيب خط  -2 1x y  1برابر
اسـت اگـر    -2برابـر   ABاست پـس شـيب    2

B(xفرض كنيم  , y) :باشد 

ˆi¾²jI•¶AB : y (x ) x y- =- -  + =2 2 3 2 8  

  
=روي خط  Bاز طرفي  2y x :قرار دارد پس  

y xx y x x x x B ( , )=+ = ¾¾¾ + =  =  = 22 8 2 2 8 4 8 2 2 4 

 = - + - = + =2 22 3 4 2 1 4 5AB ( ) ( )  
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 آسان  » 3«گزينه  -18
گاه هم بر آن عمود اسـت يعنـي    باشد، آن ABخط  عمودمنصف پاره dاگر خط 

  گذرد: مي Mاست هم از وسط آن يعني  ABشيب آن عكس و قرينة شيب 
- +

=
3 1 4 0 1 22 2M( , ) ( , ) 

-
= = =  =-

- -
4 0 4 1 13 1 4AB dm m
( )

 

dy y m (x x ) y (x ) y x - = -  - =- -  =- + +0 0 2 1 1 1 2 

 =- + + =3 3IÄy x x y  
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AB: x y

A ( , )
AC : x y

ì + =ïï íï - =ïî

2 3 1 12 1  

  به دست بياريم BCرو از  Aكافيه فاصلة  AHبراي محاسبة طول ارتفاع 
| ax by c | | ( ) ( ) |AH

a b

+ + + -
= = = =

+ +

0 0
2 2 2 2

11 11 4 2 2
21 1

  

 دشوار  » 1«گزينه  - 20
  گيريم: درنظر مي BHتفاع و ار ACقاعده را 

= - - + - = + =2 22 1 2 1 9 1 10AC ( ) ( )  
  BH=از قاعده Bفاصلة نقطة 

  نويسيم: رو مي ACبنابراين اول معادلة خط 
- -

= =
- -
2 1 1
2 1 3ACm  

ACmحالا با نقطة  , A ويسيم:نمعادله مي  

- =- -
11 13y (x ) 

´ =- + +  =- + ¾¾ =- +31 1 1 41 3 43 3 3 3y x y x y x 

B | |x y ( , )BH + -
 + - = ¾¾ = =

+
4 3 4 33 4 0 4 1

1 9 10
  

 = ´ = ´ ´ = =
1 1 3 310 1 52 2 210

S AC BH /  
آورده شـده كـه بـا داشـتن      31حل تستي ديگـري در تسـت شـمارة     توجه: راه

س يك مثلث بتونيم مساحت رو پيدا كنيم. حتماً بهش سر بزن رأ مختصات سه
  كه خيلي جذابه!

 دشوار  » 1«گزينه  -21
ì + =ïï  -íï - =ïî

1
2

1 2 13
d : x y

A ( , )
d : x y

 

ì + =ïï  -íï + =-ïî

1
3

1 2 22 1
d : x y

B ( , )
d : x y

 

ì - =ïï  -íï + =-ïî

2
3

3 2 7
2 1 3 3

d : x y
C ( , )

d : x y
 

= - + - + = + = =2 22 7 16 16 32 42 1 23 3 9 9 9 3AC ( ) ( )  

معادلة
- - - -

= = =  + = -
- -

7 413 3 1 1 22 423 3
AC

( )
m y x : AC  

- - -
= =  = ´ ´ =

+
2 3 3 8 1 4 8 1622 3 31 1 2 2

| | SارتفاعBH   

 دشوار  » 1«گزينه  - 22
xx y y+ =  =-2 0 2  

-كنيم مختصات نقطه به صورت  پس فرض مي 2
x(x ,   باشد: (

y=خط  x نويسم: خط مي ا به فرم استاندارد فاصلة نقطه ازر  

¾± ‚IÎ

x
| x ( ) | x xx y | |

-
-

 = =
+

- =  =  =2 2 10
1 1

3 30 2 5 2 102 2  

ìï -ï =  =  = ïïïïíï - -ïï =-  = ïïïî

3 4 10 4 10 2 102 10 3 4 102 3 3 3
3 4 10 4 10 2 102 102 3 3 3

x x x A ( , )

x x B ( , )
 

= + = ´ =2 28 10 4 10 10 20 2803 3 3 3AB ( ) ( ) 

+
= =  = ´ ´ =

+2 2
1 0 2 3 6 1 20 2 6 4 102 35 51 2
| ( ) ( ) |CH S  

 متوسط          » 2«گزينه  - 23
=نقطه بر خط  -1y x  1-را به صورتA(x ,x   گيريم: درنظر مي (

- - - - + - - -
= = =

+
2 3 1 5 2 3 3 5 2

4 9 13 13
| x (x ) | | x x | | x |AH  

  شده پس داريم: 13فاصله برابر 

x x| x | | x |
x x

ì + =  =ï+ ï=  + = íï + =-  =-ïî

2 13 112 13 2 13 2 13 1513
  

 متوسط         » 3«گزينه  - 24
كنه يـا   اده شده صدق ميدر دو خط د Aكنيم  ها اول چك مي تو اين مدل سوال

  اي خارج از اين دو ضلع است؟ نقطه

7 6A( , خـارج از دو خـط    Aكنـه پـس    كدوم از خطوط صدق نمـي  در هيچ (

  هست. DCو  BDهست. پس معادلة خطوط داده شده مربوط به 

  
ì - =ïï  =- =íï + =ïî

2 3 11 1 43 4 8
y x

x , y
y x

  

ˆ  بنابراين: w»A , D AD M M ( , )

-
-

 
+

7 1
7 1 2 3 56 4 6 4

2
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 آسان         » 3«نه گزي - 25
ACرو با برخورد دادن  Aمختصات نقطة  , AB كنيم و بعد به كمـك   پيدا مي

  نويسيم: آوريم و معادله مي به دست مي AH، شيب خط BCشيب 

yAB : y x
AC : y x

ì - =ïï íï - =-ïî

22 3
2 3

x

y

- =

-

3
2

A
x

x x y

ìïïï íï + =ïïî
=  =  =

3
34 6

3 9 3 3

 

-
=  =

3 2
2 3BC AHm M 

AH : y (x ) y x y x´- = - ¾¾ - = -  - =323 3 3 9 2 6 3 2 33 

 طمتوس  » 4«گزينه  - 26
  معادله رو به فرم استاندارد بنويسيم:
                                          - + =2 5 0x y 

Í±† Ï¼Š| |OH + +
= =  =

+
3 2 5 10 20

1 4 5 5
 

                              = = =220 400 8055
S ( )  

 دشوار         » 1«گزينه  - 27
-معادلة خط به فرم استاندارد به صورت  + =2 0mx y b   هست و از طرفـي

1 2( ,   دهيم: اي از خط است پس در معادله صدق مي نقطه (

- + =  + =1 2 2 0 4 1m( ) ( ) b m b ( )  
0فاصلة  0O( ,   تا خط رو به دست بياريم: (

2 ·H¼U| b |OH m | b | m b
m

=  =  + = ¾¾¾ + =
+

2 2 2
2

1 1 4 4
4

 

- =  - + = ¾¾ - =12 2
4

4 4 1( )b m (b m)(b m) b m 

+


b m =

-

4
b m

ìïïíï =ïî

=  = ¾¾ + =  = - =

1
5 5 5 32 5 4 42 2 2 2

Â²»Hb b m m

 

 متوسط         » 4«گزينه  -28

  
دانيم كه در مربع قطرها هم بر همـديگر عمودنـد و هـم يكـديگر را نصـف       مي

  تا قطر رو به دست مياريم: Aكنند. پس فاصلة رأس  مي

- + -
= = = =

+
2 1 5 6 6 2 3 221 1 2

| |AH  

AH  نصف يك قطر است پس طول قطر دو برابرAH  6است يعني 2  

 متوسط         » 1«گزينه  -29

  
هـاي يـك چندضـلعي رو     گـذاري رأس  حواست باشه اگه خود سوال ترتيب اسم

گذاري كني  بهت نداد، خودت به ترتيب به صورت ساعتگرد يا پادساعتگرد اسم

  اسم لوزي ما هست. ABCDپس 

الاضـلاع رو   الاضلاع هست پـس ويژگـي رئـوس متـوازي     لوزي يك نوع متوازي

  داره:

+ = +  + = +  =6 6 5 7A C B D D Dx x x x x x 

+ = +  + = +  =2 8 5 5A C B D D Dy y y y y y 

#Ï¼Š#´À ƒo–#´À
D ( , ) AC | | BD | | = - = = - =7 5 8 2 6 7 5 2 

Áp¼² IÀ ô ¤  Jo† ®‚IeS ( ) = = ´ ´ =
1 1 6 2 62 2  

 دشوار          » 3«گزينه  -30
هاي yها و xهاي يك مثلث كافيه بين  براي محاسبة مختصات محل تلاقي ميانه

  سه رأس ميانگين بگيري:

+ + + +
= 2 03 3

A B C A B Cx x x y y yG( , ) ( , ) 

GM ( ) ( ) = + + - = + =2 22 1 0 1 9 1 10  

 دشوار         » 2«گزينه  - 31
Cبراي محاسبة مساحت يك مثلث با داشتن مختصـات سـه رأس    ,B , A  از

  كنيم: فرمول زير استفاده مي

  
  در اين سوال داريم:

S | ( ) ( ) | | |
- -

-
= = - - + - + - = - = =

- 14 6

2 0
4 11 1 1 82 12 0 0 0 6 8 40 32 2 2 2
2 0

  
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 دشوار         » 3«گزينه  - 32

مسـاحت مثلـث   داشتيم،  31طبق فرمولي كه توي تست 
D
MNP    را بـه دسـت

  آوريم: مي

MNPS | ( ) ( ) | ( )= = - + - + - = =
- 5 9

2 3
3 41 1 18 6 3 9 4 4 4 21 22 2 2
2 3

  

1از طرفي مثلثي كه رئوسش نقاط مياني يك مثلث ديگـر باشـند، مسـاحتش    
4 

  مساحت مثلث اصلي است پس:
= = =4 4 2 8ABC MNPS S ( )  

 دشوار         » 1«گزينه  - 33
  نويسيم: مي BCو  ABدستگاه بين خطوط  Bراي يافتن رأس ابتدا ب

-́ -ì + =ïï ¾¾¾íï - =-ïî

2 22 7
2 7 19

yy x
y x

- =-4 14
2

x

y - =-

- =-

7 19
11 33
x

x

 

= =3 1 3 1x , y B ( , )  
  دهد: را به ما مي BHطول ارتفاع  ACاز خط  Bحال فاصله رأس 

- -
= = =

+
4 9 17 22 4 4516 9
| |BH /  

 دشوار         » 3«گزينه  - 34
  با استفاده از موقعيت نقاط روي دستگاه مختصات:

  
  نهشت هستند پس هم ADH¢و  ABHچون دو مثلث 

¢ = =  =-3 3DDH AH x  
  روش دوم:

: AB= + =2 23 4   طول ضلع مربع 5

AD=
4
3

ABشيب  -
= 

3
4

  شيب 

x x: y (x ) y D(x , )+ +
- = -  = 

4 4 3 4 31 0
3 3 3

  ADمعادله خط 

y (x ) x y-
= - = -  + - =

31 0 3 4 4 0
4

  ABمعادله خط  

=   ABتا خط  Dفاصله نقطه  =ضلع مربع 5
x| x ( ) || x y |
+

+ -+ -
=  =

+2 2

4 33 4 43 4 4 35 5
53 4

   

x | x x || x |+ + + -
 + - =  =

16 12 9 16 12 123 4 25 25
3 3

   

¡¡ —
25 = -75 = -3
x x

| x |
x x

ì =  =ïï= íï ïî

25 75 3
25 75   

D  ربع سوم است پسx<0   

 متوسط         » 4« گزينه - 35
تـا   Aبايد فاصـلة نقطـة    ABCبا توجه به فرمول فاصله نقطه از خط در مثلث 

  نويسيم: را مي BCرا به دست آوريم پس ابتدا معادله خط  BCخط 

- - - -
= = = =

- - -
2 3 5 12 7 5

C B
C B

y y
x x

  BCشيب 

y y m(x x ) y (x )- = -  - = -0 0 3 1   BCمعادله خط 7

y x - + =4 0 

uQ| y x | | |d AH
a b ( )

- + - +
= =  =

+ + -2 2 2 2
4 5 1 4 8

21 1
 BCاز  Aفاصله  

´  :با گويا كردن جواب نهايي = =
8 2 8 2 4 222 2

  

 دشوار         » 3«گزينه  - 36

  نويسيم: را مي ABابتدا معادله خط   با توجه به شكل 

= 2شيب و  3 4A ( , )  

- = -  - = -  = -4 3 2 4 3 6 3 2y (x ) y x y x  

هـاي آن قرينـه و معكـوس     عمود است پس شيب ABر ضلع ب BCچون ضلع 

-=يكديگرند پس شيب 
1
3BC. 

- -3 1C ( , ) 

+ =- +  =- -
1 11 3 23 3y (x ) y x 

حساب  BCرا به دست آوريم طول ضلع  ABاز ضلع  Cحال اگر، فاصله نقطة 

  :شود پس مي

| |y x , C( , ) BC - + +
- + = - -  = = ´

+

= =

1 9 2 10 103 2 0 3 1
1 9 10 10

10 10 1010

 

را بـه   Bتـوان مختصـات    مي ABو  BCي با حل دستگاه معادلات خط از طرف

-  :دست آورد پس =- -
13 2 23x x 

= =- -  = + = =0 2 0 2 4 36 40 2 10x , y B( , ) AB  

  2پس محيط مستطيل (عرض + طول) 

+ = =2 10 2 10 2 3 10 6 10( ) ( )  
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 دشوار         » 2«گزينه  - 37
270=محيط مثلث مورد سوال  3 خواهد  30پس طول هر ضلع آن  است 30

3 الاضلاع ارتفاع دانيم در مثلث متساوي بود و از طرفي مي
  ضلع است يعني: 2

  

= ´ =
3 90302 2AH  

-تا خط  Aفاصله نقطة  =3 5x y  90برابر
است. پس با نوشـتن معادلـه    2

ري نوشــته و فاصــلة آن را از خــط را بــه صــورت پــارامت Aنقطــة  AHخــط 

- =3 5x y  90برابر
  دهيم: قرار مي 2

=-
1
  AHشيب: معادله خط  3

= 2 1H ( , ) 

¾ˆ £ºA

y (x ) y x y x

( , )

- =- -  - =- +  =- +

-a
¾¾¾¾ a

1 1 2 1 51 2 13 3 3 3 3
5

3

 

¾± ‚IÎ
| |

AH : ( )

-a
a- -

=  a- =
+

2
53 5 90 813 22 49 1

 

a- =  a=
9 132 2 2  

 متوسط         » 1«گزينه  - 38
-به صورت  Aنقطة  +(x , x a)  است فاصلهAB  وAC نويسيم: را مي  

(x ) ( x a ) x ( a)x (a )+ + - + - =  + - + - =2 2 2 23 2 29 2 10 2 2 20

+ + - + - =  + - + - =2 2 2 21 4 5 2 10 2 4 24(x ) ( x a ) x ( a)x (a )  

  داشت:با برابر قرار دادن دو معادله ي فوق خواهيم 

- - = - -2 220 2 24 4(a ) (a ) 

(a a ) (a a )- - + = - - +2 220 4 4 24 8 16 

- + - = - + -  =  =2 220 4 4 24 8 16 8 4 2a a a a a a  

 دشوار         » 2«گزينه  -39
  خط موازي هستند داريم: وچون د

aa a
aa

ì =ïï=  = íï =-ïî

2 11 1
11

   

)باشد نقطة a-1اگر  , )1 كنـد پـس    ط صـدق نمـي  كـدام از خطـو   در هـيچ  2

a   تواند باشد.  فقط مي 1=

1نقطه  2( , yدر خط  ( x- پس معادلات ضلع به صـورت   كند صدق مي 1=

  مقابل خواهد بود.

  
  :آوريم پس را به دست مي BCبا استفاده از فاصله نقطه از خط طول ضلع 

-
= =

+
2 1 1
1 1 2
| |BC  

  داريم: BCDحال با استفاده از فيثاغورس در مثلث 

= +2 2 2BD BC DC 

( ) DC DC DC DC= +  = +  - =  =2 2 2 2 2 21 1 1 495 25 252 2 22
 

¾\ÃTº nj
®Ãˆ Tv¶ SeIv¶DC S BC DC /= ¾¾¾¾¾¾ = ´ = ´ = =

7 1 7 7 3 522 2 2
  

 دشوار         » 1«گزينه  - 40

  
خواهـد بـود پـس     BCتا ضـلع   Mاز اضلاع، فاصلة نقطة  Mفاصله  ترين بيش

فاصـله   تـرين  بيشبه  ها آن هاي مستطيل و نصف كردن طولتوان با محاسبه  مي

M  از اضلاع رسيد پس ابتدا فاصلهD  تا خطBC كنيم تا طـول   را محاسبه مي

  حساب شود. DCضلع 

- -
= = = =

+

17
4 5 8 5 8 5 172

16 1 17 17 2 17
| / | /DC  

  رسيم: با گويا كردن جواب و نصف كردن آن به جواب مسئله مي

´ =
17 17 17

2 17 17 ´
17

2 17
œ ~º= ¾¾¾

17 17
2 4 

œ ~º| ( / ) |AD + -
= = ´ = ¾¾¾

+
4 4 5 2 3 17 17 1717 216 1 17 17

  

  روش دوم:

دست آورده و مختصات  ) را بهBCو  AB( محل برخورد دو ضلع  Bمختصات 

M  وسطAB دست آورده و فاصله  را بهM  را تا اضلاعAB  وBC  دسـت   بـه

  آوريم. مي
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  2بخش                 
  
 آسان    - 1

uQ SwH oŸ‚  KÄo† ·¼a
cx , x
a

cx x x , x
a= =

- + = ¾¾¾¾¾¾¾¾ = = =
1 2

2 1 2
1

23 5 2 0 1   (آ 3

+ + = ¾¾¾¾ + + =  =3 2 2 12 3 0 2 3 0 0ÁoÃ¬n¼T¨IÎx x x x( x x ) x ب) 

+ + =  D<22 3 0 0jnHkº ¾zÄnx x  

 R¯jI • ¶ nj ÁnHo§U ÂUnIL –  ½I¬oÀ
kÄoÃ«M Hn ·A kÃTÎIÄ

x t

t

x x t t=- - = ¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ - - =
24 2 23 4 0 3 4  (پ 0

+ = =
-

=- =
¾¾¾¾¾¾¾¾ =- = ¾¾¾ =-

2

1 2

21 2
1

1 4 1·¼a
uQ

jnHkº ¾zÄna c b x t
cx , x
a

t , t x 

=  =2 4 2x x  

x t( x ) ( x ) t t- =- - - - = ¾¾¾¾ - - =
242 2 2 24 4 12 0 12  (ت 0

¥oTz¶ ¾±μ]

x t

(t )(t ) t , t

x x x

x x x

- =

¾¾¾¾¾ - + =  = =-

ìï - =  =  =ïï¾¾¾¾ íïï - =-  =  =ïî

2
1 2

2 24
2 2

4 3 0 4 3
4 4 0 0
4 3 7 7

  

- =
- - - + = ¾¾¾¾ - + =

2
2 2 22 232 7 2 6 0 7 6 03 3

x tx x( ) ( ) t t ث) 

IÀ¾zÄn SwH oŸ‚   KÄHo†  Íμ] ·¼a
SwH Áo«Äj » 1 Â§Ä

x t

c
a

t , t
- =

¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ = = ¾¾¾¾

2
231 21 6 

ìïïï - =  =  =  =ïïïíïïï - =  =  =  =ïïïî

2 2 2

2 2 2

2 1 3 9 33 3

2 6 8 24 2 63 3

x x x x

x x x x

  

 آسان     - 2
هـاي آن   ها! روش ديگري كه براي يافتن صفرهاي تابع يـا ريشـه   حواستون باشه

ريشه عبارت را داشته باشند تقسيم چكشي اسـت.   1كنند زماني كه  استفاده مي
fيعني  (x)  بر-x a پذير است اگر  بخشa  يك ريشهf (x) .باشد  

)2-هاي اين تابع  چون يكي از ريشه پذير  بخش 2x+است پس عبارت بر  (
  :است. يعني

- =2 0f ( ) 

- + - - - - =3 22 2 2 2 0( ) k( ) ( ) 

- + + - =  =  =8 4 2 2 0 4 8 2k k k 

=پس  + - -3 22 2f (x) x x x ست حـال بـا تقسـيم چكشـي عبـارت بـر       ا

+2x تجزيه آن را داريم:  

x3 x+ 22 xx
x

x

+
- -

-

-

2

3

22
1

x+ 22
x
x

- -
+ +

2
2

0

  

+تجزيه عبارت با  -22 1(x )(x ): = + - +0 2 1 1(x )(x )(x هـا   و ريشـه  (

= = =-1 2 32 1 1x , x , x 

 آسان     - 3
هاي آن را داريد  له درجه دو زماني كه ريشهها! براي نوشتن معاد حواستون باشه

xاز رابطه  Sx P- + =2   كنيد. استفاده مي 0

 c bP , S
a a

=ab= =a+b=- 

S= + + - =2 3 2 3 4 

P ( )( )= + - = - =2 3 2 3 4 3 1 

- ،2پس معادلة درجه  + =2 4 1 0x x .است  

 آسان     - 4
aدرنظر بگيريد با توجه به اطلاعات مسـتطيل اگـر    مستطيل روبه رو را b,  را

  درنظر بگيريم خواهيم داشت: 2هاي معادله درجه  ريشه

: ( ) Sa+b =  a+b= =
112 11   محيط2

               : Pab=   مساحت6=

x x x x

b ac ( ) ( )

- + =  - + =

 D= - = - - = - =

2 2

2 2

11 6 0 2 11 6 02
4 11 4 12 121 48 73

 

  ريشه دارد. 2معادله  چون دلتا مثبت است پس اين


=

11 73
2 2(   ها ريشه (

+ -
a = b=

11 73 11 73
4 4,  
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 متوسط      - 5
  بيان شده تنها  P و Sها! در كتاب درسي روابطي كه براي  حواستون باشه

bS
a

=a+b=- 

cP
a

=ab= 

D
a-b =| |

| a |
  

  را به خاطر بسپاريد.و ج  چآ، ب،  ت آمده در قسمتروابط به دس

xدر معادلة داده شده  x- + =22 6 3 0 ،s= =pو 3 3
  ست پس:ا 2

( ) s pa+b =a +b + ab =a +b +2 2 2 2 2 22   (آ 2

s p ( ) ( ) - =a +b a +b = - = - =2 2 2 2 2 2 32 3 2 9 3 62  

( ) ( ) s spa+b =a +b + ab a+b  =a +b +3 3 3 3 3 33  (ب3

s sp - =a +b3 3 33  

a +b = - ´ = - =3 3 3 3 27 273 3 3 272 2 2( ) ( )  

( ) ( ) (s p) pa +b =a +b + ab  - =a +b +2 2 2 4 4 2 2 2 4 4 22 2   (پ 2

(s p) p - - =a +b2 2 2 4 42 2 

- = - = - =2 23 9 9 636 2 36 2 362 4 2 2( ) ( ) ( )  

s ps

s p

üïïa +b = - = ïïýïïïa +b = - = ïþ

3 3 3

2 2 2

273 2
2 6

  (ت 

Jo† ´À nj
kº¼{ ( )( )¾¾¾¾ a +b a +b = ´3 3 2 2 27 62 

( )a +a b +a b +b = a +a b a +b +b =5 3 2 2 3 5 5 2 2 581 81 

a +b = -a b a+b5 5 2 281 ( ) 

a +b = - = - ´ =5 5 2 9 29781 81 34 4p (s) [ ]   

a +b =a +b + ab3 3 2 6 6 32( ) (   (ث (

(s ps) p ( ) ( )- - =a +b  - =a +b3 2 3 6 6 2 3 6 627 33 2 22 2 

/= - =a +b  =a +b6 6 6 6729 54 175 54 8 

¸ÃÎoŠ
2 ·H¼U ¾MA A s p Aa + b = ¾¾¾¾a+b+ ab =  + =2 22  (ج 2

+ =  + = = a + b
32 6 2 2s p A A  

a+b
+ = = = =

a b ab

3
1 1 1 23

2

s
p

  (چ 

2 ·H¼U A ( ) Ab b +a a = ¾¾¾ b b +a a =2   (ح 2
Ab +a + ab ab =3 3 22  

- + =3 23 2s sp p p A 

- + = +3 9 3 3 27 33 3 2 32 2 2 2 2( ) ( )  

(b) Sμv¤ + +
b a a +b ba

+ = =
b a ab

27 3 27 33 32 2 2 223 3
2

  (خ 

ab +ba =ab a +b = - = -4 4 3 3 3 3 93 27 32 2( ) p(s ps) ( (   (د ((

= -  =
3 27 3 27 81272 2 2 2 4( ) ( )  

 آسان    - 6
ها! رأس سهمي زماني كـه دهنـه سـهمي بـه سـمت بـالا اسـت         حواستون باشه

>0(a اني كـه  ) و رأس سـهمي زم ـ شود (  مي محسوب ميمينيمم سه (

a)0>ست دهنه سهمي به سمت پايين ا   )يمم سهمي است (ماكز (
ì - -ïï =- = = =ïï - -ï=- + -  íï -Dïï =ïïî

2
8 8 22 2 2 42 8 5

4 IÄ ÁnHm«ÄI]

s

s s

bx
a ( )f (x) x x

y x
a

 (آ 

sy ( ) ( )=- + - =- + - =22 2 8 2 5 8 16 5 3  
  يمم است.دهنه سهمي به سمت پايين است ماكز چون

g(x) x x= + +23 6   (ب 5

s

s

x

y ( ) ( )

ì -ïï = =-ïïíïïï = - + - + = - + =ïî
2

6 16
3 1 6 1 5 3 6 5 2

  

  چون دهنه سهمي به سمت بالا است مينيمم است.

 آسان    - 7
ها! براي نوشتن معادله سهمي زماني كه دو ريشه داده شده باشـد   حواستون باشه

=از رابطه  -a -by a(x )(x و زماني كه رأس سهمي داده شـده باشـد از    (
=رابطه  - +2

s sy a(x x ) y كنيم. اده مياستف  
دانـيم كـه    آ) در اين سهمي محور تقارن داده شده است و از سـال دهـم مـي   

ها تا محور تقارن سهمي يكسان است پس ريشه ديگر اين سهمي  فاصله ريشه

= 4x .است  

¾ˆ £º ÁnHm«ÄI]

·jo¨ HkÃQ ÁHoMa
y a(x )(x ) a( )( )

é ù
ê ú
ê úë û= - - ¾¾¾¾¾¾ = - -

0
42 4 4 0 2 0 4 

=  =
14 8 2a a 

= - + = - +2 21 16 8 3 42 2y (x x ) x x  

  ب) در اين شكل رأس سهمي داده شده است پس:

= - +  = - +  = +  =-2 22 1 0 1 2 1 0 1 1y a(x ) a( ) a a 

=- - +22 1y (x )  
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 آسان    - 8
  ها!  حواستون باشه

  ، 2در معادلة درجه 

ax bx c+ + =2 0 

  منفي) aمثبت، پايين  a: دهنه سهمي (بالا a) علامت 1

شود)  تعيين مي sx: روش كتاب (از روي b) علامت 2

  ها)yروش ديگر (شيب محل برخورد با محور 

  هاy: محل برخورد با محور c) علامت 3

  هاx: تعداد محل برخورد با محور D) علامت 4

 sxون است. چ ـ 0c<در اين سهمي چون دهنه سهمي به سمت بالاست پس 

  :هاست پس در قسمت منفي

 + -
<  - =  =

+
0 2 2uQ s

(b) bb ( ) x
( ) a

 

 2و در آخـر چـون    0a<ها مثبت اسـت پـس   yچون محل برخورد با محور 

 D>0ريشه دارد 

 متوسط    - 9

  
شـكل مقابـل بـه دسـت      هاي دو مسـتطيل در  مساحت آبراه از تفاضل مساحت

  آيد. مي

+ + - ´ =10 2 3 2 10 3 14( x)( x) 

+ + - =  + - =2 24 26 30 30 14 4 26 14 0x x x x 

¡ ¡ —( x )( x ) x , x- + =  = =-
14 2 1 7 0 72 

 آسان    - 10
  

S ) = ديوارs  ((تعداد كاشي)× يك كاشي  

            ´ =2000 6000Â{I¨ ¦Ä S cm 

= +4 1S ( x )(x) كاشي  

= 3S cmيك كاشي 

= +  = + -2 23 4 0 4 3x x x x 

¡ ¡ — ¡ ¡x , x=- =1 2
31 4  

 آسان    - 11

  ها! باشه حواستون
  D=0) ريشه مضاعف يعني 1

-) ريشه مثبت مضاعف2 >02
b
a

  

b ac (m m) m mD=  - =  - - =  - + =2 2 20 4 0 16 4 3 0 16 4 12 0 

- - =  - - =  =- =2 24 12 16 0 4 3 4 0 1 4m m (m m ) m , m 

-ريشه مثبت 
=-  - + - =  = =

-
2 41 4 4 0 22 1m x x x

( )
  اگر 

mريشه منفي  x x x
( )
-

=  + + + =  = =-2 4 14 4 4 1 0 4 4  اگر 4

  قابل قبول است چون ريشه مثبت توليد كرده است. 1m-=پس  

 آسان    -12

  ها! باشه حواستون

) معادلة درجه دوم زماني دو ريشه حقيقي متمـايز دارد كـه   1

D>0   

  نبايد صفر باشد. x2) در معادله درجه دوم ضريب 2

D>  - >  - - + >2 20 4 0 36 4 2 5 2 0b ac ( m m ) 

m m m m- + - >  >- + +2 29 2 5 2 0 0 2 5 7 

=- =
71 2m , m  

   -¥ - +¥
71 2( , ) ( , )      

¹  - ¹  ¹
10 2 1 0 2a m m  

¥-با اشتراك دو شرط خواهيم داشت  - +¥
71 2( , ) ( , ) 

 دشوار    - 13
ريشـة حقيقـي متمـايز دارد كـه      4زمـاني   4هـا! معادلـة درجـه     حواستون باشه

D>> > 00 0 ,p , s .باشد  
+

>  >  >-
20 0 21

ms m )1 

+
>  >  >-

50 0 51
mp m )2 

D>  - >  + - + >2 20 4 0 2 4 5 0b ac (m ) (m ) )3 

IÄm m m m m m + + - - >  - >  > <-2 24 4 4 20 0 16 0 4 4  
<از اشتراك اين سه شرط خواهيم داشت  4m  
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 متوسط    - 14
+ها! در معادله درجه دوم  حواستون باشه + =2 0ax bx c    مجمـوع مربعـات

  ها   ريشه

s pa +b = -2 2 2 2  

  D>0و در آخر هميشه چك شود كه 

cچون 
a
 همواره برقرار است. D>0است، شرط  0>

+ - - =22 1 1 0x (m )x 

- - -
a +b = - = - =2 2 2 21 1 132 22 2 4

(m )s p ( ) ( ) 

- + - +
+ =  =

2 22 1 13 2 1 914 4 4 4
m m m m 

 - + =  - - =  - + =2 22 1 9 2 8 0 4 2 0m m m m (m )(m ) 

 = =-4 2m , m 

=  + - =  D= - - = + = >24 2 3 1 0 9 4 2 9 8 17 0m x x (  اگر (

=-  - - =  D= - - = + = >22 2 3 1 0 9 4 2 9 8 17 0m x x (   اگر (

  اند. را حفظ كرده D>0ند چون هر دو قابل قبول هست

 دشوار    - 15
bهاي مربوط به  ها! اگر از فرمول حواستون باشه a,   نتوانستيم استفاده كنـيم از

  كنيم. تعريف ريشه استفاده مي
- - = = =-2 2 4 0 2 4x x s , p  

  :نتيجه كند در است پس در آن صدق مي ريشه معادله aچون 
a - a- = a - = a2 22 4 0 4 2 

aدر نتيجه در عبارت  - + b2 2 24 4(   را جايگذاري كرد پس: a2توان  مي (
a + b = a + b = a +b = -2 2 2 2 2 2 22 4 4 4 4 4 2( ) ( ) (s p) 

= - - = + = =4 4 2 4 4 4 8 4 12 48( ( )) ( ) ( )  

 متوسط    - 16
ريشه حقيقـي مثبـت داشـته     2معادله درجه دو، ها! شرط آن كه  حواستون باشه

<D  باشد. > >0 0 0, s , p 
+

>  >  >-  >-
2 21 0 0 2 2 11
m) s m m 

-
>  >  >  > <-

2 242 0 0 4 2 21 IÄm) p m m m 

) ( m ) (m )

m m m m m

D>  + - - >

 + + - + >  + >  >-

2 2

2 2
3 0 2 2 4 4 0

54 8 4 4 16 0 8 20 0 2
 

  2m<با اشتراك سه شرط خواهيم داشت: 
  

 

 متوسط    - 17
  دو زماني دو ريشه حقيقي منفي دارد كهها! معادلة درجه  حواستون باشه

D> < >0 0 0, s , p 

    < <0 5a    a) s
a

<  < 
-
21 0 05 

) p a a
a
-

>  >  - <  <
-
42 0 0 5 0 55 

) a ( a ) a aD>  - - + >  + - >2 23 0 4 4 4 20 0 4 16 80 0 

a a¸¾¾ + - >4 2 4 20 0 

D=+ - - = + =16 4 20 16 80 96( ) 

- 
=

4 4 6
2a 

<- - >- +2 2 6 2 2 6a a  

-اشتراك اين سه جواب جواب نهايي سوال است.  + < <2 2 6 5a  

 دشوار    -18
+ها! به معـادلاتي بـه فـرم     حواستون باشه + = 0ax b x c   معـادلات نـيم ،

و 0p>ريشه حقيقي دارند كـه   1شود و زماني اين معادلات  مجذوري گفته مي

  جواب ندارد) mباشد،  D=0اگر ( D=0يا

    - +
<  <

-
20 01

mp
m

  

-¥ +¥1 2m : ( , ) ( , ) 

 متوسط    - 19
-ها! از رابطـة   حواستون باشه + =2 0x sx p    اده اسـتف  بـراي نوشـتن معادلـه

  كنيم. مي

- + =  =a+b=- = =ab= =2 6 1 0 6 1b cx x s , p
a a

  

bهاي آن  اي هستيم كه جواب ما به دنبال معادله a
- -1 12   :باشد پس ,2

a+b=a b a +b
= - + - = - ¾¾¾¾ - =6 61 1 2 2 12 2 2 2sجديد  

a b ab a b ab a +b
= - - = - - + = +1 1 1 12 2 4 2 2 2 2p ( )( ) (  جديد(

= - + =-
1 33 12 2  

xپس  x- - =2 3 -كردن ساده  و يا در صورت 02 - =22 2 3 0x x  
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 دشوار    - 20
-هاي معادله  اگر ريشه + =23 4 1 0x x  راb a, درنظر بگيريم  

=a+b=- =
4
3

bs
a

 

=ab= =
1
3

cp
a

  

x هاي معادلة پس ريشه mx- + =23 7 2 0 ،a3وb3 خواهد بود پس:  

s ( ) ( )=a +b = a+b - ab a +b3 3 3   جديد3

( ) ( )
a+b=

ab=
¾¾¾¾ - ´ = - =

4
33

1
3

4 1 4 64 4 2833 3 3 27 3 27 

-=از طرفي از روي معادله 
bs
a

=داريم  
7
3
ms جديد  

  از تساوي اين دو مقدار خواهيم داشت

=  =
28 7 4
27 3 9

m m 

  روش دوم:

xمجموع ضرايب معادله  x- + =23 4 1 برابر صفر است. 0
B

üa = ïïïïýï= ïïïþ

1
1
3

   

B B¢ ¢a =a = = =3 3 11
27

   

m mB m¢ ¢a + =  =  =
7 28 7 4
3 27 3 9

  

 آسان    -21
2s-= ترين نقطه سهمي، رأس سهمي اسـت  يني) پا1  ها! حواستون باشه

bx
a

 

Dو 
=-4sy a

  

  است. 0y<و  0x> ) در ناحيه دوم2

< <0 1 1m ( )    - +
= = <

-
2 02 2 1s

b mx
a (m )

 

D - - - +
=- = >

-

2 24 4 4 3 04 4 1s
[ m (m m )]y

a (m )
 

m m m m
(m ) (m )

- + - + - +
>  >

- -

2 24 4 16 12 16 120 04 1 4 1 

< <
3 1 24 m ( )      = = =

12 3 116 4m , m  

 ) است2) و (1جواب نهايي اشتراك (

< <
3 14 m  

 متوسط     - 22
 0p>گذرد كه  ها! سهمي زماني از هر چهار ناحيه مختصات مي حواستون باشه

<  <  <  - <  <
-
10 0 0 2 4 0 22 4

cp m m
a m

 

 متوسط - 23
تــوان نوشــت  تــر باشــد مــي ديگــر بــزرگ واحــد از ريشــة 5اگــر يــك ريشــه 

a = +b5  
aرا بـه دسـت آورده و    pو  sاز طرفي از روي معادله  = +b5 هـا  آن را در 

  كنيم: جايگذاري مي
b ms
a m

=- =a+b  - = +b+b  - = + b
3 5 3 5 2 

, - = b b=- a =8 2 4 1 

= =ab  =-  =-
2

4 4c mp m
a m

  

 آسان - 24
aبرابر ريشه ديگر است پس  kيك ريشه  چون = b2  

-
=a+b=

bs
a

 

b+b=  b=  b= a =2 9 3 9 3 6, 
+

=ab=  =  =
118 171

c mp m
a

  

kaتوانستيم از فرمول  ها! اين سوال اگر تشريحي نبود مي حواستون باشه = b، 

(k ) b
k ac
+

=
2   استفاده كنيم. 21

+ -
=  =  + =  =

+ +

2 22 1 9 9 81 1 18 172 1 2 1
( ) ( ) m m

m m
 

 متوسط    - 25
  كنيم: ابتدا  معادله را مرتب مي

ax ax a+ - + =2 23 2 0  

aها معكوس يكديگرنـد يعنـي    ها! ريشه حواستون باشه =
b
و يـا بـه عبـارتي     1

=a c 
ì =-ïï=- +  + - =  + - =  íï =ïî

2 2 22 2 0 2 1 0 1
a

a a a a (a )(a )
a

 

aمجموع مقادير  =- + =-2 1 1  

 متوسط     - 26
=) معادله درجه دو زماني دو ريشه قرينه دارد 1  ها! حواستون باشه 0b 

cيا D>0) چك كردن 2
a
<0   

m
m m m( m )

m

ì =ïïïï- =  - = íï =ïïïî

2
0

2 3 0 2 3 0 3
2

  

mپس = mقابل قبول است0 x ( )=   D =- = - - = >20 3 4 0 0 4 12 48   اگر 0

mپس =
3
2

mقابل قبول است x ( )=  =  D = =- - - >23 5 153 0 0 4 30 0
2 2 2

  اگر
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 دشوار - 27
  و يك دايره كامل پس: 2yمحيط استاديوم تشكيل شده است از 

  

              = p +2 2r y محيط  

  

= p +  =p +1500 2 2 1500 22
x( ) y x y 

-p p
= = -

1500 7502 2
xy x  

-p p
=  =  = - 21500 7502 2

xS xy S x( ) S x xمستطيل (آ  

pابعاد مستطيل - -
= - = = = =

pp p-

2750 750 750750 3752 2 2 2
s s

by ( ) , x
a ( )

  

®Ã̂ Tv¶ ½oÄHj ³¼ÄjITwHS S S S xy r= +  = +p   استاديوم (ب2

xxy ( )= +p 2
2  

xS x( x) x x xp p p
= - +p = - +

2 2 2750 7502 4 2   استاديوم4

x xp
= - 2750 4  

- -
= = =

p p p- -

750 750 1500
2 4 2

sx
( )

  ابعاد مستطيل

p
= - = - =

p
1500750 750 750 02sy ( )  

 متوسط -28
افتد كه در رأس سهمي قرار داشته باشـد   آ) حداكثر ارتفاع توپ زماني اتفاق مي

  : پس

    -D - - -
= = = =

--

1 4 0 1 114 14 4
s

( ( ))y
a ( )

  

دوبـاره بـا زمـين    افتـد كـه تـوپ     ب) حداكثر مسافت طي شده زماني اتفاق مي

=برخورد كند يعني  0y 

-در زمان شروع  + =  - + =  =21 10 1 0 04 4x x x( x ) x  

x x x- + =  - =-  =
1 11 0 1 44 4  

= 4x ترين مسافت طي كرده است. متر بيش 4پس از 

 دشوار    -29
xمرحله اول: ابتدا درباره محيط نرده صـحبت شـده اسـت پـس     y+ =2 100، 

y x= -100 2  
  :مساحت سوال پرسيده است پس ترين بيشدر مرحله دوم دربارة 

=S xy 

اما اين معادله در طرف دوم برحسـب دو مجهـول نوشـته شـده اسـت پـس از       
  كنيم اطلاعات مرحله اول استفاده مي

= -  = - 2100 2 100 2S x( x) S x x 
- -

= = = =
-
100 100 252 2 2 4S

bx
a ( )

  

  كنيم: جايگذاري مي yرا در رابطه  sxچون ابعاد مستطيل خواسته است پس 

= - = - =100 2 25 100 50 50y ( )  

 دشوار -30

  

23الاضلاع از رابطـه   ها! مساحت مثلث متساوي حواستون باشه
4 a    بـه دسـت

  آيد. مي

x باره محيط پنجره صحبت شـده اسـت كـه   ابتدا در) 1
y x y

-
=  + =

4 3 3 2 4
2

 

 گردد. مي سپس درباره حداكثر نوردهي صحبت شده كه به مساحت پنجره بر

½o\¹Q Ì°†¯H Á»IvT¶ ®Ã̂ Tv¶S S S= + 

) 1نوشته شده است از اطلاعـات (  yو  xاين مساحت چون طرف دوم برحسب 

= +23
4½o\¹QS x xy كنيم. ده مياستفا  

-
= +  = + -2 2 23 4 3 3 324 2 4 2

xS x x( ) S x x x 

= - +23 3 24 2S ( )x x 

-دهـد كـه    اين معادله درجه دوم زماني ماكسيم مقدار خـود را مـي  
= 2S

bx
a

 

  باشد پس:
- - -

= = = =
- - -

-

2 1 4 4
3 3 3 6 3 6 6 32 4 2 4

Sx
( )

  

  :yو با جايگذاري در رابطه 

- - -
= - = - = =

- - - -
3 4 6 12 2 3 6 6 2 32 22 6 3 6 3 6 3 6 3

y ( )  
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 متوسط    - 31
  است. stبه معناي  ،كشد تا راكت به بالاترين ارتفاع ممكن برسد قدر طول ميآ) چ

s
bt
a ( )

- -
= = =

-
100 102 2 5 

s متر  ب) 
[ ( )]h

a ( )
-D - - -

= = = =
- -

10000 4 0 10000 5004 4 5 20  

  .ها هاست يعني ريشهxپ) بازگشت راكت به زمين به معناي محل برخورد با محور 
- =  - =  = =2100 5 0 5 20 0 0 20t t t( t) t , t 

  كند. ثانيه به زمين برخورد مي 20در لحظه صفر و 

 آسان - 32
  اي است كه در كنكور چند بار استفاده شده. ها! اين نكته حواستون باشه

هاي يكسان وجود داشـته   نقطه روي نمودار سهمي با عرض 2اگر در يك سهمي 
  آيد. نقطه به دست مي هاي دوxرأس سهمي از ميانگين  xباشد 

+ -
= =-

0 2 12s
( )x 

  گذرد. رأس سهمي مي ازمحور تقارن سهمي 

 دشوار - 33
  هاي سهمي است پس: صفرهاي تابع به معناي ريشه

b
ab=  a =  a=

a
2 125 125 5 

 ·¼SwH ¾zÄ an ·¼a ¡¡ —

y ( )x x

( ) ( )a
b>a

a =  = + +b

¾¾¾¾¾ + +b= b=- ¾¾

2

3

1 125 45 5
1 125 4 0 15 5

  

aق ق =-  - + - +b=  b=21 1 1 125 4 0 15 5 5 5( )( ) ( )  

-  صورت: پس معادله به + + =25 4 1 0x x 
- - - - - - +

= = = = = =
- - -

4 4 16 4 5 16 20 36
2 10 10 4 5 20 20s s
b [ ( )] [ ]x , y
a ( )

 

  پس ناحيه اول قرار دارد.

 متوسط - 34
هـاي يكسـان   yها! اگر دو نقطه روي نمودار سهمي باشد و داراي  حواستون باشه

  هاي دو نقطه است. پس:xسهمي ميانگين بين  sxباشد 
a +b - +

=  a+b=
1 5 3 1 52 2
/ /  

 متوسط - 35
+ =  = -  = -

32 3 120 2 120 3 60 2x y x y x y 

= - = - 23 360 602 2xy ( y)y y y 

-D - - -
= = = =

--

260 4 0 3600 60034 64 2

[ ( )]
a ( )

  ماكزيمم مقدار 

  روش دوم:
اسـت   Maxها زماني  اگر جمع دو مقدار عدد مثبت عدد ثابتي شود، ضرب آن

  كه با هم برابر باشند.
x

x y x y
y

ì =ïï+ =  = = íï =ïî

30
2 3 120 2 3 60

30
   

  

 متوسط - 36
5+چون يك ريشه    :است پس 3

2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoŠx x x x

x x

= +  - = ¾¾¾¾¾ - + =

 - + =

2

2
5 3 3 5 6 9 5

6 4 0
 

D= - = - = - =2 4 36 4 4 36 16 20b ac ( ) 

,+  
= =  + -

6 20 6 2 5 3 5 3 52   ريشه2

  روش دوم:
 چون گفته شده با ضرايب گويا، بايد مزدوج هم باشند.

 آسان - 37
a = b+2 

bS
a
-

=a+b=  b+ +b=  b+ =

-
 b=-  b=

22 2 2 12
12 1 2

 

a =- +
1 22 

=ab=  - =  - =
3 1 3
2 2 2 2

c kp ( )( ) k
a

 

 متوسط - 38

»

x x (x x) x x

B B

+ =  + =  + =

a + a = + =

2 2 2

2 2

12 4 1 2 2 1 2 2
1 12 22 2

  

( ) ( ) ( ) ( )+ = =1397 1397 1397 13961 1 1 12
2 2 2 2

  

 دشوار -39

  است پس: جدول تعيين علامت به صورت 
  حاصل اين عبارت منفي خواهد بود: 2يعني به ازاي عدد

+ - - <  + <  <-12 2 3 0 9 0 9k k k k 

  D>0و چون دو ريشه دارد پس:

k ( k) k k k k- - - >  + + >  + + >2 2 24 9 3 0 36 12 0 12 36 0 

( )D= - = - =144 4 36 144 144 0 

  يك ريشه همواره مثبت است پس از اشتراك دو جواب خواهيم داشت:

<-9k  

 متوسط - 40

  
+ =  + =  = -2 240 120 120(x y) x y y x 

- -
= - = -  = = =

-
2 120120 120 602 2 1s

bxy x( x) x x x
a ( )

 

= - =120 60 60sy  
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  2بخش                   

 
 متوسط   » 4«گزينه  - 1

+اگر  =
1x t
x

  در نظر بگيريم خواهيم داشت:

+ =  + + ⋅ =2 2 2 2
2

1 1 12(x ) (t) x (x ) t
x xx

 

+ = -2 2
2

1 2x t
x

 

  پس با جايگذاري در معادله خواهيم داشت:

+ - =  + - =  + - =2 22 4 6 0 3 2 0t t t t (t )(t ) 

=- =3 2t , t 

+ =- + =  =
1 13 2 1x , x x
x x

 

+ + =  + + =2 21 3 0 3 1 0x x x x 

=Dريشه دارد. 2 - =9 4 5  

 آسان   » 2«گزينه  - 2
+اگر  =2 2x x t در نظر بگيريم:  

+ - =  + - =2 10 39 0 13 3 0t t (t )(t ) 

=- =13 3t , t 

+ =-  + + =2 22 13 2 13 0x x x x 

D= -4 4 13( ) 

=Dريشه ندارد - =-4 52 48 

+ =  + - =2 22 3 2 3 0x x x x 

= =-1 3x , x  

 دشوار   » 3«گزينه  - 3
  ها! حواستون باشه

=) ريشه، صفر كننده معادله است و اگـر  1 0f (a)   باشـدf (x)   بـر-x a 
  پذير است. بخش

2 (a +b = -2 2 2 2s p 

=هاي معادله را  از ريشهچون يكي  4x    داده است پس در ابتـدا آن را صـدق

  دهيم. مي

- + + =  - + + = 3 24 8 4 4 4 0 64 128 4 4 0( ) ( ) a( ) a  

=  =4 60 15a a 

  پس:

x3 xx x
x x

x

-
- + +

- -

-

2
2

3

48 15 4
4 1

x

x

+

-

2

2

4

4 x

x

+ +

+ 2
15 4

4 x

x
x

-

- +

+ -

16
4
4

0

 

-عبارت تجزيه پس  - - =24 4 1 0(x )(x x =S خواهد بود(   p=-1و 4
a b,ريشه هاي پرانتز دوم هستند پس: 

a +b = - = - - = + =2 2 2 2 16 2 1 16 2 18S p ( )  
 :در نتيجه پاسخ

a +b + = + =2 2 18 15 33a  
  روش دوم:

axدر معادله درجه سـوم   bx cx d+ + + =3 B,a,هـاي   اگـر ريشـه   0 g 

  :باشند داريم

a ( ) a

a +b+ = a+b=
ab´ =- ab=-

a +b + = a+b - ab+ -2 2 2

4 8 4
4 4 1

2 33

   

d b,
a a
- -

abg = a+b+ g =  

 دشوار   » 2«گزينه  - 4
3-چون    يك ريشه معادله است پس: 5

2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoŠx x= - ¾¾¾¾¾ = + -23 5 3 5 2 15 

= -2 8 2 15x 

2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoŠx x x= - ¾¾¾¾¾ = + -2 4 22 15 8 60 64 16  

  اشت:با مرتب كردن معادله خواهيم د

- + - =  - + =4 2 4 216 64 60 0 16 4 0x x x x 

=در نتيجه  =-4 16b , a  خواهد بود و-
= =-

16 44
a
b

 



   
   

 

 فصل اول-پاسخنامه رياضي يازدهم 20

 آسان   » 1«گزينه  - 5
  ها! حواستون باشه

هـاي آن معادلـه    اي اگر جمع ضرايب صفر باشد يكي از ريشـه  ) در هر معادله1
=1x .است  

=) اگر 2 0f (a)  باشدf (x)  بر-x a پذير است. بخش  
هاسـت و عبـارت    يكي از ريشه 1x=چون جمع ضرايب صفر است پس حتما 

  پذير است. بخش 1x-بر 

x33 xx x
x x

x

-
- + +

- -

-

2
2

3

111 5 3
3 8 3

3 x

x x

x x

x
x

+

- + +

+ -

- +
+ -

2

2

2

3

8 5 3
8 8

3 3
3 3

0

  

  پس تجزيه عبارت:
(x )( x x ) (x ) ( x ) (x )

  
- - - =  - + - =21 3 8 3 0 1 3 1 3 0 

(x ) (x ) (x )= + =- + = =
1 111 33 3  

  روش دوم:
b
a
-

a+b+ g = =
11
3

   

 متوسط   » 1«گزينه   - 6
+اي درجـه دو   ها! اگر در معادلـه  حواستون باشه + =2 0ax bx c    بـا شـرط

D>0  يك ريشهk ديگر باشد: برابر ريشه  
+

=
2 21(k ) b

k ac
 

+
=  =  - - =

- -

2 2 2
2 2

2 1 3 9 9 2 02 2
( ) m m

m m m m
 

(m )(m ) m , m- + =  = =-2 1 0 2 1 
D>0 شرط  

=-  - + - =  D= - = >21 2 3 1 0 9 4 2 1 0m x x ( ) 

=  + + =  D= - = >22 3 2 0 9 4 2 1 0m x x ( )  
  قابل قبول است. mهر دو مقدار 

  مجموع مقادير يك است.

 آسان  » 3«گزينه  - 7
  ها زماني كه رأس سهمي داده شده باشد ها! در سهمي ن باشهحواستو

s sy a(x x ) y= - +2  

éچون در شكل رأس سهمي  ù
ê ú
ê úë û

0
=  داده شده است پس: 4 +2 4y ax  

éبا جايگذاري نقطه  ù
ê ú
ê úë û

1
  افت پس:را ي aتوان  در اين معادله مي 2

= + - =2 4 2a a 

-=پس  +22 4y x در نتيجه = = =-4 0 2c , b , a  
- + = - - + =2 2 2 0 4 0a b c ( )  

 متوسط   » 2«گزينه  - 8
  داده شده است پس: AB خط پارهدر مرحله اول چون 

- = 6B Ax x 
وسط دو  sx دانيم ميداده شده است و  2سهمي عدد sxدر مرحله دوم چون 

  ريشه سهمي قرار دارد پس:
+

=  + =2 42
A B

A B
x x x x  

  از نتايج به دست آمده در مرحله اول و دوم خواهيم داشت:
B A

B A

B B A

x x
x x

x x , x

ì - =ïïíï + =ïî
=  = =-

6
4

2 10 5 1
 

  توان معادله سهمي نوشت: است پس مي 5و  1-هاي اين سهمي  در نتيجه ريشه
é ù
ê ú
ê úë û= - + ¾¾¾¾¾ = - +

2
35 1 3 2 5 2 1

ÁnHm«ÄI]
y a(x )(x ) a( )( ) 

-
= -  =

13 3 3 3a( )( ) a  

-= در نتيجه معادله سهمي - +
1 5 13y (x )(x ) 

=- + +21 4 5
3 3 3y x x  پس+ = + = =

4 5 9 33 3 3b c 

 دشوار  » 2«گزينه  - 9
سهمي را بنويسيم. چون محل برخورد با محور ابتدا با توجه به شكل بايد معادله 

y .ها را داده است  

=پس  4c  3-=و همچنينsy  وé ù
ê ú
ê úë û

5
  :در معادله سهمي صدق مي كند پس 4

= + +  = + +2 2 4y ax bx c y ax bx 
= + +  = + - =4 25 5 4 0 25 5 5 25a b a b b a 

(*)=-  =2 25 25b a b a  
  :پس 3sy-=از طرفي 

b ( a) a a a a a
a a
D -

- =-  =  - =  - =
2 2 24 43 3 25 16 12 25 28 04 4 

» aa( a ) a =- =  =
2825 28 0 0 25  

  با جايگذاري در عبارت (*)

= ´ =  =
2 22
2

28 28 2825 25 525
b b  

= صورت بهپس معادله سهمي  + +228 28 425 5y x x .است 

=- =
55 7S , p  

هاي آن  خواهيم كه ريشه ا معادله سهمي ميحالا م
b a
1 1
از رابطه  .باشد ,

- + =2 0x sx p  
a+b -

= + = = =-
a b ab
1 1 5 75

7

Sجديد  

P ( )( )= = = =
a b ab
1 1 1 1 7

5 5
7

  جديد

+ صورت بهپس معادله سهمي  + =2 77 05x x و يا مرتب شده آن  
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+ + =25 35 7 0x x  
  روش دوم:
xو  x=0چون در  = ، عرض يكسان دارد پس مختصـات را بـه صـورت    5

( , )-
5 3
2

  خواهد بود. 

( / )y a(x ) a= - - ¾¾¾ =0 425 253
2 8

   

xy (x ) x= - - = + +
2225 5 25 253 4

8 2 8 8
   

 دشوار  » 3«گزينه  - 10

پس يعني  گردد  تعيين علامت سهمي برمي مرحله اول سوال به

از طرفي  پايين استهاي سهمي هستند و دهانه سهمي به سمت  ريشه 4و  2-

éچون عرض از مبدا آن با سهمي داده شده يكي است پس  ù
ê ú
ê úë û

0
در معادله صدق  5

  :با استفاده از اين اطلاعات داريم .كند مي

= - +  = - +4 2 5 0 4 0 2y a(x )(x ) a( )( ) 

-
= -  =-  =

55 4 2 5 8 8a( )( ) a a 

  :در نتيجه معادله سهمي

=- - +  =- + +25 5 54 2 58 8 4y (x )(x ) y x x 

  است پس: syمرحله آخر خط مماس در رأس سهمي است كه به معناي 

-D
=  =  - =  - =

45 45 0 8 45 04 8 8s sy y y y
a

  

 دشوار  » 2«گزينه  - 11
- به معادلةدر مرحله اول با توجه  - =23 6 2 0x x :داريم  

a b a+b
= + =  =  a+b=

6 6 63 3 3 3 3S 

a b ab
= =-  =-  ab=-

2 2 63 3 3 9 3p ( )( )  

ــه    ــه ريش ــه ب ــا توج ــه دوم ب ــاي  در مرحل -bه a-3 1 3 ــه و1 ــاي  ريش ه

- + =2 0x sx p سازيم. را مي  

= a- + b- = a+b - = - =3 1 3 1 3 2 3 6 2 16S ( ) ( )  
= a- b- = ab- a- b+ = - - +3 1 3 1 9 3 3 1 9 6 3 6 1p ( )( ) ( ) ( ) 

=- - + =-54 18 1 71  

- صورت بهپس معادله  - =2 16 71 0x x است در نتيجه:   

=- =-71 16c , b 

- =- + =-71 16 55c b  

 متوسط  » 3«گزينه  -12
  ها! حواستون باشه

)1 (a-b = -2 4| | s p  

 پس:كند  ها در معادله صدق مي ) ريشه2(

j¼{ Jo† njaa + a = ¾¾¾¾¾ a + a =a2 3 23 1 3 

j¼{ Jo† njbb + b= ¾¾¾¾¾b + b = b2 3 23 1 3  
  با جايگذاري اين دو عبارت در صورت سوال داريم: 

+با توجه به  - =2 3 1 0x x  داريم=- =-1 3p , s 

( )( ) m ma- b+ = - ab+a-b- = -1 1 2 1 2 

+ - - = -2 4 1 2p s p m 

- + + - = -  =1 9 4 1 2 13m m 

 متوسط  » 1«گزينه  - 13
c B
a
= a =1 1 

p( ) =ab=

a =- a-

a ab - b ¾¾¾¾ a - b

¾¾¾¾¾¾ - a- - b
2

12 2

2 5 2
2 5 2 5

5 2 5
 

=a+b=-
- a+b - ¾¾¾¾¾¾ - - - = - =

5
2 5 25 215 2 5 2 22 2 2

S
( ) ( ) 

 دشوار  » 2«گزينه  - 14
  بگيريد. tتوان را به عنوان  ترين كوچك در اين تيپ سوالات

(x x) t ((x x) ) t (x x) t+ =  + =  + =
1 1 1

2 2 2 2 2 26 6 3 

+ =  + =
1 1

2 3 3 2 36 2((x x) ) t (x x) t 

  در نتيجه:

- - =  - - =  - + =3 2 26 0 6 0 3 2 0t t t t(t t ) t(t )(t ) 

t (x x) S=  + =  =-
1

2 60 0 1 

t (x x) x x

x x S

=  + =  + =

 + - =  =-

1
2 2 66

2 6

3 3 3

3 0 1

  

-=ندارد. حقيقي ريشه  + =-
1

2 62 2t (x x)  

  است. 2-هاي اين معادله  پس مجموع ريشه



   
   

 

 فصل اول-پاسخنامه رياضي يازدهم 22

 آسان  » 2«گزينه  - 15
D-ترين مقدار سهمي  ها! بيش حواستون باشه

= 4sy a
  است. 

-D
= =  D=  - =20 0 4 04sy b ac

a
 

- - =  - - =2 216 4 3 0 3 4 0(m m) m m 

=- =1 4m , m 

 تـرين  بـيش ين داشـته باشـد   يدهنه رو به پا  چون سهمي زماني كه
 قابل قبول است. 1m-=مقدار را دارد پس 

 آسان  » 3«گزينه  - 16
و يـا   0p>زماني دو ريشه حقيقي دارد كـه   4 ها! معادله درجه حواستون باشه

D= bو  0
a

-
>02   

0 1( , )     -
<  <  <

10 0 02
c mp
a m

  

 آسان  » 3«گزينه  - 17
  :ارد كهها! معادله نيم مجذوري زماني دو ريشه حقيقي د حواستون باشه

mx t t mt S
p

ìD>ïïïï=  - + - = >íïïï ³ïî

2
0

12 2 0 0
2 8 0

 

 +
>  >  >

20 0 0 12
mS m ( )  

m
c mp m ( )
a

-
³  ³  ³  ³  ³

1
1 12 80 0 0 22 2 8 4  

m (m ) m m

( m ) m ( )

D>  - - >  - + >

 - >  ¹

2 2

2

10 4 4 0 4 4 1 04
12 1 0 32

   

m«اشتراك بين اين سه شرط جواب مسئله است  m¹ ³
1 1
2 4 

 آسان  » 4«گزينه  -18
و 0p>ي دارد كه ها! معادله نيم مجذوري زماني يك ريشه حقيق حواستون باشه

bو  D=0يا 
a

- >0
2

 باشد.  

 - -
<  <  <

-
60 0 02

c mp
a m

  

=mاگر    باشه هم يك جواب دارد. 2

<- >6 2IÄm m     

 آسان  » 2«گزينه  - 19
  ها باشد:xرط آنكه سهمي همواره بالاي محور ها! ش حواستون باشه

ì >ïïíïD<ïî

0
0

a
 

( ) a>1 0  

( ) ( a a) a aD<  - + <  - - <2 252 0 18 4 2 0 9 4 5 02 

- - + <24 5 9 0a a 

= =-
91 4a , a 

-¥ - +¥
9 14( , ) ( , )      

)1¥+از اشتراك شرط اول و دوم داريم  , ) 

 دشوار  » 2«گزينه  - 20
fهـا! اگـر    حواستون باشـه  (x) وg(x)       بـاهم برخـورد داشـته باشـند پـس از

=f (x) g(x) :داريم  
  محل برخورد دارند. D>0 2آ)

=Dب)    محل برخورد دارند. 1 0
  محل برخورد ندارند. D<0پ)

=در مرحله اول  - = 2y ax a , y x دهيم و  را مساوي يكديگر قرار ميD= 0 

- + =2 0x ax a 

¡ ¡ — ,a a a(a ) a aD= - =  - =  = =2 4 0 4 0 0 4 
=ده در مرحله دوم در معادله داده ش  4a دهيم: را قرار مي  

- + =22 4 2 0x x 
D= - = - =16 4 4 16 16 0( )  

  دارد. xپس معادله يك جواب براي 

 دشوار  » 4«گزينه  -21
  اول شكل رو بكشيم كه بيشتر متوجه سوال بشويم:

  
-عـرض   و 2xپس مستطيل مورد نظـر داراي طـول    26 x    اسـت در نتيجـه

  :محيط آن
= +2 Ï¼Š ƒo–)p ( 

= + - 22 2 6p ( x x ) 

= - + + =- + +2 22 2 6 2 4 12p ( x x ) x x 

D-چون سوال ماكزيمم محيط  را پرسيده است پس 
= 4sp a

 

- - - +
= = = =

-
16 4 24 16 96 112 148 8 8s
[ ( )]p  
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 آسان  » 1«گزينه  - 22
  :در نظر بگيريم در نتيجه با فرض yو ارتفاع وارد برآن را  xول قاعده را اگر ط

x y x y y x+ =  + =  = -8 8 8 
  ه پس: چون درباره مساحت مثلث صحبت كردحالا

-
=  =  = - 28 142 2 2
xy x( x)S S S x x  

D-مساحت يعني ترين بيش
= 4sS a

 

s
[ ( )]S
( )

- - -
= = =

--

16 4 0 16 81 24 2

  

تـرين   بـيش مجمـوع دو مقـدار برابـر مقـداري ثابـت باشـد        روش دوم: هر گاه
  افتد كه هر كدام نصف مقدار ثابت باشند. مي قضرب زماني اتفا حاصل

+ = 8x y  
= =4 4x , yپس 
´

= =
4 4 82S  

 متوسط         » 2«گزينه   - 23
هـا   ضـرب آن  دار ثابت شود حاصـل ها! اگر مجموع دو عبارت مق حواستون باشه

  شود كه هر كدام نصف عدد ثابت باشند پس: ترين مقدار مي زماني بيش

¾T§º ¢LŠ uQ x x
x y

y y
ì =  =ïï+ = ¾¾¾¾¾ íï =  =ïî

2 6 32 3 12 3 6 2 

=ضرب اين عدد  ترين حاصل پس بيش 6xy .است  

 دشوار         » 3«گزينه  - 24
3ي به طول خط پارهدر ابتدا  cm دهيم.  اي برش مي نقطه از  

  
كنيم با هر قسمت چون مثلث متساوي الاضلاع درست مي

    
  خواهيم داشت. 

23الاضلاع از رابطه  دانيم مساحت مثلث متساوي از آنجا كه مي
4 a   به دست

  لث:ثآيد مجموع مساحت اين م مي

= + - = ´ + ´ - +2 2 2 23 1 3 1 3 1 3 13 9 64 3 4 3 4 9 4 9S ( x) [ ( x)] x ( x x ) 

= - +23 3 3
18 6 4x x 

D-اين عبارت در  ترين بيش
4a افتد پس: اتفاق مي  

[ ( ) [ ]

( )

- - ´ - - +
= = =

= ´ =

3 3 3 1 1 14 936 18 4 12 6 12
3 2 3 2 3 24 34 18 9 9

3 3 3
88 3 3

  

  

 متوسط         » 1«گزينه  - 25
+ها! در معادله درجه دوم  حواستون باشه + =2 0ax bx c  

= aدهنه سهمي  

= bحل مsx]  و يا شيب سهمي در محورyها[ 

= c محل برخورد با محورyها 

 0b<دهد پس  دهنه سهمي را نشان مي bپس 

-a شيب محل برخورد با محورy ها است- >0a  0>پسa 

توان حرف  ها مشخص نيست نمي yچون محل برخورد با محور  2c+درباره  

+C [البته اگـر  0ab>قطعي زد پس  <2 هـايي   در نظـر بگيـريم حـدس    0

  ].توان زد مي Cدرباره 

 سطمتو   » 3«گزينه  - 26
ريشـه   2زمـاني   2دانيم كه معـادلات درجـه    ها! از سال دهم مي حواستون باشه

  .D>0حقيقي دارند كه 

aپس باتوجه به اينكه در اين معادله درجه دو m= -2 1 c m ,b= - =2 6 

  هست پس:

D= - >2 4 0b ac 

( m m ) m m

m m

D= - - + = - + -

=- + + >

2 2

2
36 4 2 5 2 36 8 20 8

8 20 28 0
 

كه در اين مرحله با توجه به نامعادله بودن عبارت بايد از تعيين علامت استفاده 

  آوريم: مي به دستها را  كنيم، ابتدا ريشه

  - < <1 3 5m /    =- = =
28 71 8 2m , m  

 متوسط          » 1«گزينه  - 27
هــا معكــوس  مجمــوع ريشــه«د قســمت دوم ســوال را معنــي كنــيم ييــاول بيا

  »ضرب آن دو ريشه برابر است. حاصل

=
1S
p

 

m ( m )( m)
m

m m ( m )(m )

- +
=  - + - =

-

 - - =  - + =2

2 1 3 2 1 2 93 2
2 5 7 0 2 7 1 0

 

- =  = D>
72 7 0 02m m , 

+ =  =- D<1 0 1 0m m , 

  كند پس قابل قبول نيست. دلتا را منفي مي 1m-=چون 
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 طمتوس          » 1«گزينه  -28
ها! نكته اول سوال به رياضي دهـم مربـوط ميشـه اگـر دو نقطـه       حواستون باشه

هـاي دو نقطـه بـه دسـت     xاز ميـانگين   sxيكسان باشند در سهمي،  yداراي 

  آيد. پس: مي
+ - -

-  = = =-
0 2 20 5 2 5 12 2s
( )( , ) , ( , ) x 

0شه به نقطه  نكته دوم سوال مربوط مي 5( , =كـه چـون    ( 0x    هسـت پـس

= 5y .عرض از مبدأ سهمي است  

=پس  5c 

=و در آخـر ايــن اطلاعــات را در   + +2y ax bx c كنــيم و  جايگــذاري مــي

  شويم كه: متوجه مي

= + + ¾¾¾ = + +  = +1 112 5 11 5 6( , )y ax bx a b a b  

-پـس   1sx-= همچنين چون
=-12

b
a

=و در نتيجـه    2b a   از ايـن دو

  اطلاعات داريم:
a ba a a a , b+ == + ¾¾¾¾ =  = =66 2 6 3 2 4  

y پس x x= + +22 4 5   

)ها در ايـن معادلـه سـهمي بـه گزينـه      و در نهايت با جايگذاري گزينه , )-1 3 

  رسيم. مي
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به بعد اعداد عجيب و غريب كه ديديد اصـلا   1400ها! از كنكور  حواستون باشه

  تعجب نكنيد.

  خواهيم استفاده كنيم: مي t قسمت اول سوال از روش

=  - - =2 2 7 5 0x t t t 

D= - - = + =49 4 5 49 20 69( ) 

7 69
2¾zÄn=t 

ìï +ïï =ïï ï= íïï +ï =-ïïïî

2
7 69

7 69 2
2 7 69

2

x
x

x

 

= 0S 

p ( )( ) , p+ + + + +
= - =- =27 69 7 69 7 69 49 69 14 69

2 2 2 4 

= +22 59 7 69p 
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+ - =  =- =-2 5 0 1 5x x s , p 

  هاي جديد: خب حالا بريم يك ايده داشته باشيم براي ساختن ريشه
  هيم داشت:اگر معادله اوليه را مرتب كنيم خوا

+ =2 5x x 
 oM ´Ãv£U ¸ÃÎoŠ t¼§ • ¶ ¸ÃÎoŠ

Šo{
x
x

x(x ) (x )
x¹

+ = ¾¾¾¾¾¾ + = ¾¾¾¾¾0
51 5 1 

3·H¼U ¾M ¸ÃÎoŠx x
x (x )

= ¾¾¾¾¾ =
+ +

3
3

1 1
1 5 1251

  

-پس بايد معادله درجـه دوم   + =2 0x sx p    هـاي آن   بنويسـيم كـه ريشـه
3 31 2

125 125
x x, :باشد پس  

+ - - - - -
= = = = =-

3 3 3 31 2 3 1 3 5 1 15 16
125 125 125 125 125

x x S ps ( ) ( )Sجديد 

- - -
= = = = =

3 3 31 2
2 2 2 2

5 125 1
125125 125 125 125

(x x ) p ( )p
( ) ( ) ( ) ( )

  جديد

- + =  + - =  + - =2 2 216 10 0 125 16 1 0125 125x sx p x x x x  
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  به بعد منتظر محاسبات عجيب و غريب باشيد! 1400بارها گفتم كه از كنكور 

  اول عبارت را مرتب كنيد:
ošI²#»#—Ia

¥oTz¶#Zoh¶

¸Ã‰w»#¸ÃÎoŠ

(( x ) x ) ( x ) x
x

x x x x x x
x

+ +
¾¾¾¾¾ ´ - =

-
= ¾¾¾¾¾ - =  - - =


3 32 2 2 3 2 3

3 2

2 2 23
3 2

1 1 2

1 2 1 2 2 1 0

 

b ( )x x S
a

- -
+ = =- = =1 2

2 21  
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D-يعني  اولين نكته اين كه مقدار تابع

= 4y
a

  پس: 

(b ac) ( ( m m))
a m

- - - - -
=  =

2 24 144 4 52 24 4 

=- + -  =- + -2 28 144 4 5 8 144 20 4m ( m m) m m m 

m m m m ( m )(m )= - -  = - -  + - =2 20 20 12 144 0 5 3 36 5 12 3 0 

=- =
12 35m , m  

ترين مقدار پس دهنه سهمي بايـد بـه سـمت بـالا      نكته دوم اينكه چون گفته كم

= بايد مثبت باشه در نتيجه: mباشه پس  - +23 12 14y x x  

-نكته سوم اينكه معادله محور تقارن همون معادله 
= 2s

bx
a

  است پس 

= =
12 26sx 
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 دشوار          »  1«گزينه  - 33
  ها رو خيلي اذيت كرد! بچه 1401اين سوال سال 

a + b = +2 23 2 12 2 85  
a + b + a - b = +2 2 2 22 5 2 5 0 5 0 5 12 2 85/ / / /  
a +b + a -b = +2 2 2 22 5 0 5 12 2 85/ ( ) / ( ) 

- + - = +2 22 5 2 0 5 4 12 2 85/ (s p) / ( s p) 

  نكات سوال:

(| | s p , s p)a-b = - a +b = -2 2 2 24 2  
+حالا چون از روي معادلـه   + =2 6 0x x a  شـه فهميـد كـه    مـيs=-6، 

p a= :پس با جايگذاري داريم  
- + - = +2 5 36 2 0 5 36 4 12 2 85/ ( a) / ( a )  

ايده بعدي اين سوال اينه كه قسمت بدون راديكال طرف اول رو با قسمت بدون 
  راديكال طرف دوم برابر بگيريم:

- =  =90 5 85 1a a  
  روش دوم:

قرار دهيم و  Bو  aدست آوريم و جاي  به D¢هاي معادله را به روش  ريشه

در انتها عبارت را ساده كرده و قسمت بدون راديكال طـرف اول را بـا قسـمت    

  بدون راديكال طرف دوم برابر بگيريم.
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است پـس سـهمي از مبـدا مختصـات      0c=نكته اول: در معادله سهمي وقتي 

  گذرد. مي
 ه سوم نگذرد به صـورت ه از مبدا مختصات بگذرد و از ناحيدوم: سهمي كنكته 

>خواهد بود پس   >= 0 00 , b , ac  است و همچنينD>0  

» »a a b ac ( a)> + < - >  + - >2 20 3 2 0 4 0 3 2 0 0 
  داريم: 2و  1باتوجه شرط 

  
جـواب سـوال    aدر نتيجه شرط اول و دوم هيچ اشتراكي ندارد پس هيچ مقـدار  

  است.
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  برابر ريشه ديگري باشد: kنكته سوال: اگر يك ريشه معادله درجه دو 

+
=

2 21b (k )
ac k

 

+  در نتيجه:
=  =  =  =

2 2 2 2 63 1 16 2 812 3 12 3
a ( ) a a a 

  واحد است. 16پس اختلاف اين دو مقدار 
- - =8 8 16| |  
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  آوريد: رأس سهمي را به دست مي yو  xاول 

-
= = =

4 2
2 2s
bx
a k k

 

-D - - - + - - - - -
= = = = =

2 4 16 4 6 16 24 4 6
4 4 4 4s

b ac ( k) k ky
a a k k k

 

  كنيم: را در معادله خط جايگذاري مي yو  xحال اين 
- -

=- -
4 6 24 4k ( )
k k

 

- - - - - - -
= -  =  - =-

4 6 8 4 6 8 44 2 4k k k k
k k k k

 

= 2k 

sپس از رابطه 
ky

k
- -

=
4 6:  

sy
- - -

= = =-
4 12 16 82 2  
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هـاي مشـترك را خواسـته بايـد      هـا! هـر موقـع ريشـه     نكته اول: حواستون باشه

=1 2y y :پس  

+ - = + +  - =  - =2 22 3 6 4 4x x m x x m m x m x  
  است. m-پس ريشه مشترك 

¡¡ — ¡¡
m m m m m m(m )
m , m
- + =  - =  - =

 = =

2 26 0 5 0 5 0
0 5

  

ــر  =اگ 5m   ــريم ــر بگي +را در نظ + =2 6 5 0x x  ــه ــه ريش ــاي آن  ك ه
=- =-1 5x , x 

ــيم   ــرار ده ــر ق ــه ديگ ــر در معادل +و اگ - =2 2 15 0x x ــه ريشــه ــاي  ك ه

-=آن =5 3x , x  

  واحد است. 4مشترك هاي غير  در حالت دوم هم اختلاف ريشه
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در دو  sxسهمي مشترك هسـتند پـس    ,نكته اول سوال اينه كه محور تقارن د

  دهيم پس: سهمي را مساوي قرار مي
- -

=  =-  =1 22 2s
b ax a
a

 

در هـر دو   1y=نكته دوم سوال اين هست كه دو نقطه با عرض يكسان يعني 

  كند پس: هاي يكسان توليد ميxكند و  معادله صدق مي

+ - =  + =2 22 2 1 2 3x x x x 

x x

x x b (x x) b

b b ab+ =

- + =  - + + =

¾¾¾¾¾ - + =  =  =
2

2 2

2 3
2 1 2 1

3 1 4 8
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 دشوار         » 3«گزينه  -39
-هاي يكسان هست پس  نكته اول سوال دو نقطه با عرض +

=
5 3
2sx 

1-نكته دوم نقطه رأس سهمي به مختصات  1( , داده شده پس باتوجه به معادله  (

= - +2
s sy a(x x ) y :خواهيم داشت= + +21 1y a(x كه بـا توجـه بـه     (

=مربع كامل اتحاد  + + +2 2 1y ax ax a  در نتيجه+ -
= =

1 2a ap , S
a a

 

aنكته سوم: اينكه در سوال  +b2 2-دانيم  را كه مي 2 2s p   برابر اسـت داده

  پس:

aS p ( ) a a a
a

a a

+
- =  - =  - - - =

 - = - =

2 12 5 4 2 5 4 2 2 5 0

22 3 3

 

  است پس: cها، همان yنكته چهارم: محل برخورد محور سهمي با محور 

= + =- + =
2 11 13 3c a  
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-در مرحله اول از معادله  - =2 0ax ax b :خواهيم داشت  

=a+b=1S 

-
=ab=

bp
a

 

aهمچنين از اونجايي كه  = -b1    بـا ضـربb     در طـرفين خـواهيم داشـت

( )ab= b -b1  پس-
= = b -b1bp ( )
a

 

bرا به  b240اطلاعات دوم و اولين كار  يم سرور حالا مي + b2 220 تبـديل   20

  كنيم پس: مي

( ) ( )b + a + b - b=  b +a + b b- =2 2 2 2 220 20 20 20 17 20 20 1 17 

b b b(S p) ( ) ( )
a a a

- + =  + + =220 2 20 17 201 2 20 17 

b b b
a a a

+ + =  =-20 40 20 17 60 3 

IÀ ¾zÄn ›°TiHb s p ( )
a
=- ¾¾¾¾¾ - = - = =21 1 16 24 1 420 20 20 5

  

  

  
  
  
  
  

  3بخش                 
  
 آسان    - 1

حل  ي حل معادلات كسري بايد كسرها رو يكي كنيم، يادت باشه كه راهآ) برا
يكي كردن كسرها مخرج مشترك گرفتنه. پس به مخرج كسرها نگـاه كـن و   

هـا چـي هسـت. بـه      ترين مضرب مشترك) بين مخـرج  ببين ك.م.م (كوچك
هـا   مخـرج   عبارتي ببين چه عبارتي رو به عنوان مخرج بگيـري كـه بـر همـه    

  ه.پذير باش بخش
پذير هست، همون ميشه.  جا چون مخرج كسر اول به مخرج كسر دوم بخش اين

  ها. ك.م.م بين مخرج
(x ) x x

(x )(x )(x ) (x ) x x

´ - + - -
+ =  =  =

- -- ´ - - +2 2 2
1 1 2 2 1 2 4 2 3 33 3

2 2 12 1 2 4 4
 

رو هم به سـمت چـپ    3تونم طرفين وسطين كنم. راه ديگه اين بود كه  حالا مي
  بيارم و مخرج مشترك با كسرها بگيرم.

x x x x x- + = -  - + =2 23 12 12 2 3 3 14 15 0 
¡¡

¡¡

x
(x )( x )

x

ì =ïïïï - - =  íï =ïïïî

3
3 3 5 0 5

3
  

 كنند. هر دو جواب قابل قبول هستند چون هيچ مخرجي رو صفر نمي
ب) سه تا مخرج داريم كه بين دوتاي اون، عبارت مشترك داريم پس بيا همـه  

  رو بياريم يك طرف و ك.م.م بگيريم:
-

+ - =
+ -2
3 2 4 4 02 4

x
x x x

 

IÀ Zoh¶ ³.³.¥ IÄ
x
x x(x )(x ) x(x )

x (x )(x )

ìï +ïïïï  = - + -íïïï - = - +ïïî

2

2

2
2 2 4

4 2 2
  

كنـيم كـه مخـرج كسـرش اون      عبارتي ضرب مـي حالا صورت هر  كسر رو در 
عبارت رو نسبت به ك.م.م كـم داشـته باشـه (دقيقـاً شـبيه مخـرج مشـترك        

  كسرهاي عددي)
- + - - -

=
-

2
2

3 2 2 4 4 4 0
4

x(x ) (x ) ( x )(x)
x(x )

  

دونيم كسري برابر صفر هست كه صورت صفر بشه پـس ديگـه بـا مخـرج      مي
  كسر كاري نداريم. پس:

ì =ïï- - =  - + =  íï =-ïî

2 42 8 0 4 2 0 2
x

x x (x )(x )
x

  

هم رو همين جا ياد بگير: هر جوابي كه از حل معادلة كسري به دست يه نكتة م
  مياد ممكنه قابل قبول نباشه.

هايي قابل قبول هستند كه مخرج هيچ كسري رو صفر نكنند پس يادت نـره   اون
  حتماً چك كني.
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-=كنه  مخرج كسر اول و سوم رو صفر مي  ق ق  غ 2x  
=كنه  مخرج هيچ كسري رو صفر نمي ق  ق 4x  

=پس فقط جواب معادله  4x .است  
  كنيم: پ) باز هم شبيه قسمت (ب) عمل مي

-
+ - =

+- -2 2
2 2 2 011
x x

xx x x
  

ì - +ïïïï +  = -íïïï -ïî

2
1 1

1 1
1

³.³.¥
(x )(x )
x x(x )
x(x )

  ها مخرج

x(x) x(x ) ( x)(x )
x(x )

+ - - - +
=

-2
2 2 1 2 1 0

1
  

KGHo† Íμ]=0 x

x x x x x x x

x =-

 + - + - - =  - - =

¾¾¾¾¾ =

2 2 2 22 2 2 2 0 5 3 2 0
21 5

 

=1x ق) اسـت امـا    ق ريشة مخرج كسر اول و سوم است پس (غ=-
2
5x 

  قابل قبول است.
ت) باز هم اول همه رو بيار يك طـرف و مخـرج مشـترك بگيـر. فقـط قـبلش       

-حواست باشه كه  = - +2 9 3 3y (y )(y )3-اما تـوي كسـر آخـر     ( y) 
  .داريم پس همون اول قرينه كن و منفي رو توي كسر تأثير بده

+ -
- - - =

+ --

2
2

2 11 03 39
y y y
y yy

 

 + - - - - - - + =2 22 3 9 1 3 0(y )(y ) y (y ) (y )(y ) 

y y y  - 
- - + =  D=  = =

-
2 3 57 3 572 3 6 0 57 4 4  

  ي معادله نيستند.هر دو جواب قابل قبول هستند زيرا ريشة هيچ مخرجي از كسرها
  ث) 

x x x(x )
x x x(x )

x x x x x x x

x

- + - -
+ - =  =

- -

 - - + = - + - =  - + =

 
D=  = =

2 2 2

1 1 2 5 25 0 02 2
2 5 10 0 5 12 2 0 5 12 2 0

12 2 26 6 26104 10 5

 

  هر دو جواب قابل قبول هستند.
  ج) حواست هست كه مخرج دو تا كسر يكي هست؟!

+ - - + +
+ - =  + =

- + - - +
2 1 1 2 1 10 03 4 3 3 4
x x x x x x

x x x x x
 

+ + + + -
 =  + + =

- +
21 4 1 3 0 2 3 1 03 4

(x )(x ) (x )(x ) x x
(x )(x )

 

 =- =-
11 2x , x  

  هر دو جواب قابل قبول هستند.
كه مخرج كسـر سـمت راسـتي از ضـرب دو تـا       بيني چ) اگه يكم دقت كني مي

مخرج كسرهاي سمت چپي به دست ميـاد پـس همـون رو بـه عنـوان مخـرج       
  مشترك درنظر بگير:

- + - +
=

- +2
1 3 2 3 3 1 0
2 5 3

x(x ) ( x ) x( )
x x

 

¡¡ —
¡¡

x
x x x x x x x

x

=
 - + - + =  + - =   =-

=-

ìïïíïïî
2 2 1

6 9 3 0 8 9 0 9
9

  

 متوسط    - 2
آ) سوال اينه: آيا ميشه تو معـادلات كسـري، صـورت و مخـرج رو بـه يـك       

كـرد چـون   سـاده  ؟ و پاسخ اين هست كه بله ميشه كردساده عبارت جبري 

دونيم در معادلات كسري مخرج بايد مخالف صفر باشه و بنابراين قابليت  مي

  كردن رو داره:ساده 

-2 4x( x
-4

)
x

= + -  = + -  - - =2 2 212 2 12 12 0x x x x x x x 

(¡ ¡(ريشه مخرج)  , ¡ ¡ —)(x )(x ) x ( x ( + - =  =- =3 4 0 3 4  

ين يـك  ب) تو اين قسمت هم سوالي كه پيش مياد اينه كه آيا ميشه از طرف

كـرد؟ و   سـاده معادله (حالا كسري يا غيركسري) يـك عبـارت جبـري رو    

كرد فقط يك شرط داره و اونم اينه كه ريشـة اون  ساده پاسخ اينه كه ميشه 

بـه شـرطي كـه     عبارت (اگه ريشه داشت) هم يك جواب معادلـه هسـتش:  

  ريشه مخرج نباشد.

+ - + -
=  = + =  =-

- -
3 3 3 1 3 3 0 31 2 2 2

x (x )(x ) x , x x
x x

 

¸Ã̂ w» ¸ÃÎoŠ

¡ ¡ —) , ¡ ¡)

x x x x

x ( x (

¾¾¾¾¾ - + =  - + =

 = =

2 25 6 2 5 4 0

1 4
  

 آسان     - 3
=اگر  2x  معني اين هستش كـه در معادلـه   باشد به يك جواب براي معادله

  كنه: صدق مي

=  + =  =  =
2 22 5 2 4 22 1

kx k k  

  رو در معادله جاگذاري كنيم و بريم سراغ محاسبة ريشة ديگر: kحالا 

+ =
-

2 2 51
x

x x
  

هـا رو در   يگر  حل معادلة گويا اينه كه همة عبـارت هاي د دوني يكي از روش مي

1x(x-همون ك.م.م ضرب كني؟ مثلاً اينجا همه رو در    ضرب كن: (

- + - - =2 1 2 5 1 0(x ) x(x) x(x ) 

x x x x x x - + - + =  - + - =2 2 22 2 2 5 5 0 3 7 2 0 

 - + =  - - =  = =2 13 7 2 0 3 1 2 0 23 ¡ ¡) , ¡ ¡)x x ( x )(x ) x ( x (  

=رو كه  خود سوال داده بود پس جواب ديگر  2جواب 
1
3(x   است. (
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 متوسط    - 4
  كنيم:ساده  2اول كار بريم صورت و مخرج كسر اول را به 

- +
+ =

+ - + -2
3

3 1 2 3
x x ax b

x x x x
  

بينيم  كه مخرج كسر سـمت راسـت تسـاوي در     حالا اگه يه كم دقت كنيم مي
هاي سمت چپ تساوي به دست مياد پس بيا دو كسر سمت چپ  ضرب مخرج

  يم:رو هم مخرج كن
2x - - 2x x + + - + +

=  =
+ - + - + - + -2 2 2

9 9
3 1 2 3 2 3 2 3

ax b x ax b
(x )(x ) x x x x x x

  

هاي مسـاوي داريـم، بنـابراين زمـاني      دونيم دو كسر با مخرج جايي كه مي از اون
ها هم همواره برابر باشند (فارغ از اين كه  شمار جواب داره كه صورت معادله بي

برابـر   bباشه و  xيعني ضريب  -1بايد مساوي  aچي هست!) بنابراين  xمقدار 
-=  پس:باشه  9با  =1 9a , b  

 متوسط    - 5
نبايـد   xاگه بخواد اين معادله جواب نداشته باشه پس به ازاي هيچ مقـداري از  

  جوابي به ما بدهد، با طرفين وسطين كردن معادله داريم:
- = +2 1mx m x  
ادله با مقايسة جمله به جملة سمت چپ و راست، بايد گفت كه براي اين كه مع

  بشه. چرا؟ 2برابر با  mجواب نداشته باشد لازم هست كه مقدار 

mx(m  به اين خاطر: ) m x
m

+
- = +  =

-
12 1 2 

معني است) كه  مخرج صـفر بشـه يعنـي     و اين كسر زماني فاقد معني است (بي
m  بشه پس  2برابر= 2m  

 آسان     - 6
ست اول مسأله رو با دقت بخوني تا ببينـي  براي حل مسائلي از اين قبيل لازم ه

دقيقاً موضوع بر سر چي هست و بعد سه مورد رو در جدول درنظر بگيـري، دو  
تك افراد يا موضوعات مسأله هست و مـورد سـوم افـراد بـا هـم يـا        مورد تك

موضوعات همزمان هست. مثلاً تو اين مسأله نقاش اول، نقاش دوم و هـر دو بـا   
  تند.هم سه مورد جدول هس

صحبت از اتمام يك كار هست و زمان روز هستش پـس اول تعـداد روزهـا رو    
كنيم و بعد مقدار كاري كه هر سه مورد در يك واحد زمـاني (يـك    مشخص مي

  كنيم: نويسيم و حل مي گيريم و معادله مي كنند درنظر مي روز) رو كار مي
    تعداد روزها  مقدار كار در يك روز

-
1
15t

 -15t  نقاش اول  

1
t

  t  نقاش دوم  

1
4

  با هم 4  

  نويسيم: حالا معادله رو از روي ستون آخر مي

t t t t
t t

+ =  + - = -
-

21 1 1 4 4 60 1515 4 

 - + =  - - =2 23 60 0 20 3 0t t (t )(t )  
= 3t  كنه  روز زودتر كار رو تموم مي 15قبول هست چون نقاش اول غيرقابل

  هست پس: 15مان نقاش دوم بيشتر از پس مدت ز
t =   روزهاي كاري نقاش 20

- = =15 5 20t , t 

 آسان     - 7
هست با اين تفاوت كه به جاي مدت زمان كار كردن، صحبت  6مسأله شبيه سوال 

  داريم: 6هست و اصول حل سوال همون هست كه در سوال  از سرعت كار
    تعداد ساعت  مقدار كار در يك ساعت

1
2t  2t   ماشينA  

1
t

  t  ماشينB 

1
  Aو  Bبا هم   4  4

  باشه.  A، دو برابر سرعت كار ماشين Bفرض كرديم سرعت كار ماشين 
رابـر همـين زمـان    بكنه دو  صرف انجام كار مي Aپس تعداد ساعتي كه ماشين 

  هست. Bبراي ماشين 
´ + = ¾¾ + =  =  =41 1 1 2 4 6 2 122 4 t t t

t t
 

  كند. ساعت كار را تمام مي 6در  Bماشين 
  كنه. ساعت تموم مي 12كار رو در  Aماشين 

 متوسط     - 8
=دوني كه  درنظر بگيريم، از فيزيك مي Vاگر سرعت حركت كشتي رو 

xV
t

 

=و بنابراين 
xt
V

144مدت زمان رفت برابر  
V

هسـت امـا طبـق توضـيحات      

له مدت زمان برگشت برابر ئمس
-

144
8V

سـاعت توقـف و بـا     2است. پس از  
  است داريم: 17ر گرفتن اين كه مجموع مدت زمان سفر رفت و برگشت درنظ

+ + =  - + = -
-

144 144 2 17 144 8 15 88 (V V) V(V )
V V

 

 - = -  - + =2 2288 1152 15 120 15 408 1152 0V V V V V 

( ) ( )( ) V 
D= - - =  =2 408 312408 4 15 1152 97344 30 

¡ ¡ SwH S– Iw oM oT¶¼±Ã¨ 24 JA S¿] nj ÂTz¨ S¨oe S– ow
¡ ¡ — oT¶¼±Ã¨ 8 JA ·IÄo] S¿] ›°i nj S–ow HoÄp

SwH ¸§μ¶oÃš » SwH oU ´¨ 

V
V /

ì = ïïïï í = ïïïïî

24
3 2  

 متوسط     - 9
كنـيم. پـس بيـا اول ببينـيم تـو       خب اين مسأله رو به راحتي با تناسب حل مـي 

كه كارگر درست كرده چقدر نمك وجود داره و بعد نسبت نمـك بـه   نمكي  آب
  درصدي داريم: 4نمك  كيلوگرم آب 200 .محلول رو مقايسه كنيم

´مقدار نمك: =
4 200 8100 kg  

8پس نسبت نمك به محلول اوليه 
كيلوگرم نمـك موجـود داريـم     5هست،  200

بايد از محلـول تبخيـر كنـيم، پـس      xرض كنيم به مقدار كنيم و ف كه اضافه مي
 نسبت نمك به محلول ميشه:

+
+ -
8 5

200 5 x
  

لو نمك اضافه كرديم اما بـه هرحـال بـه مقـدار     كي 5(حواست باشه كه درسته  
رو هم در صورت و هم در مخرج  5كيلو اضافه شده پس  5وزن كل محلول هم 

  درصد برسه پس: 7اين نسبت به  اضافه كن!) حالا قرار هست

=  - =  =  @
-

13 7 1435 7 1300 7 135 19 3205 100 x x x /
x

  

  كيلوگرم آب را تبخير كند. 3/19پس كارگر بايد تقريباً 
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 متوسط    - 10
  ها باشه: اين مسأله هم شبيه به مسأله قبل هست فقط بايد حواست به مجهول

= ´ + = + = +
50 1 33 10 3 10 5100 2 2( n ) ( n ) n مقدار حل شونده در ظرفA 

= ´ =50100 2
n n  مقدار حل شونده در ظرفB 

½kº¼{ ®e
Ï¼±d¶

nn n n
(: )

n n n

+ + + + +
 =  =

+ + + + +

3 5 155 7 960 62 2 2 2
5 125100 103 10 50 7 102 2

 

n n n n + = +  =  =90 75 60 375 30 300 10 

 آسان    - 11
دوني كه به مستطيلي كه طول و عرض اون، متناسب با نسـبت طلايـي    حتماً مي

يم. معني اين تناسب اين هست كه نسبت طول بـه  يگو باشه، مستطيل طلايي مي
  اشه. به عبارتي:طول و عرض به طول ببا نسبت مجموع عرض، برابر 

w+
=

w
L L

L
  
حالا در اين مسأله، طول و عرض زمين ورزشي متناسب با نسبت طلايي هستند 

  پس:

x
y

+
=
1 5

2
+يا  

=
x x y
y x

  

+  هست يعني: 144از طرفي محيط برابر  =2 144(x y) س: پ  
+ = 72x y 

=و به عبارتي   -72y x :با جايگذاري در تناسب داريم  
x x ( ) ( )x ( )x
x
( )

+
=  = + - +  +

-
= +

1 5 2 72 1 5 1 5 3 5
72 2
72 1 5

   

( )x ( )

( ) y x

+ -
= ´ = - + -

+ -

= - = -  = - = -

72 1 5 3 5 72 3 5 3 5 5
43 5 3 5

18 2 5 2 36 5 36 72 108 36 5
   

 متوسط    -12
تومـان گرفتـه پـس     xبـازي بـا قيمـت     اسـباب  nفرض كنيم پدربزرگ تعداد 

=120000nx يعني:  

=
120000 1n ( )
x

  

، تعـداد  1000x-بازي هزار تومـان تخفيـف بگيـرد يعنـي      ابي هر اسباگر برا
n)4+ها به  بازي اسباب   رسد: مي (

+ =  = -
- -

120000 1200004 4 21000 100n n ( )
x x

  

  ) داريم:2() و 1با مقايسة (
x

x x
= - 

-
120000 120000 12000041000

x-120000
x(x )

+
=

-
12000000 41000 

¸¾¾ = -  - - =4 2 230000000 1000 1000 30000000 0x x x x 

IÄ ¡ ¡ —(x )(x ) x x - + =  = =-6000 5000 0 6000 5000  
  تومان بوده است. 6000بازي قبل از تخفيف  پس قيمت هر اسباب

 آسان    - 13
هـا   هاي آرمان رو داريم پس تعداد كل آزمون از آنجايي كه ميانگين كل آزمون
  كنيم. و تعداد كل امتيازات رو پيدا مي

درنظر بگيريم پـس تعـداد كـل     nگرفته رو  9 هايي كه امتياز اگر تعداد آزمون
n)5+ها  آزمون   هست. (

امتيازي  9هاي  (تعداد آزمون 9nبا  36از طرفي تعداد كل امتيازات برابر جمع 
36+ضربدر امتيازش) است يعني  9n :پس داريم  

+
=  + = +  =

+
36 9 8 36 9 8 40 45

n n n n
n

  

گرفتـه   9جواب قابل قبول است پس آرمان در چهار آزمـون متـوالي امتيـاز    
  است.

 متوسط    - 14
رسـاني   حـل، تـوان   اول اين رو بگم كه براي حل معادلات گنـگ (راديكـالي)، راه  

اي كـه   ديم، تنهـا نكتـه  رساني رو انجام ب هست دوبار توانهست حتي گاهي نياز 
بـه   كنـه و  هاي اضافي توليد مـي  هي جوابارساني گ حل داره اينه كه توان اين راه

گذاري كني) چون هـم  يوي معادله صدق بدي (جاها رو ت همين دليل بايد جواب
  .ممكنه زير راديكال رو منفي كنن هم عبارت جلوي راديكال رو

+ = - ¾¾¾ + = -  + = - +2 22 4 2 4 2 8 162 ·H¼Ux x x (x ) x x x

» xx x (x )(x ) x = - + =  - - =  =2 79 14 0 2 7 0 2 
  كنيم: ها رو امتحان مي حالا جواب

ق ق غ
ÂŸ ¹¶

x =  + = -2 2 2 2 4  

=ق ق  + = -  =7 7 2 7 4 3 3x  
 ب) 

2 ·H¼U ¡ ¡x x x x x= + ¾¾¾ = +  =2 3 4 4 3 4 4 
دونيم براي حل معادلة راديكالي لازم هست زير راديكـال   پ) از اونجايي كه مي
 تونيم بـا كمـك اتحـاد مـزدوج     و بنابراين مي ³0xدونيم  نامنفي باشه پس مي

  بنويسيم:
x ( x )( x )- = - +1 1 1  

  يم:اراومده بود د 2پاسخ سوال  رداي كه  در اين صورت طبق نكته
-1 x

= -
+

1
1

( x
x

+1)( x )  
  (يادت نره اين معادله رو هم درنظر بگيري!)

 = + - =
+

1 1 1 0
1

IÄx x
x

 

¡ ¡
¡¡

¡¡ —

x x x

x x x
( x )

x x

ìï - =  =  =ïïïï ìïí + =  =  =ïïï + = íïï ï + =-  =-ï ïïîïî

2

1 0 1 1
1 1 0 01 1
1 1 2

 

  داريم. اول مخرج مشترك بگيريم: ت) يك معادلة گويا و راديكالي با هم
( x )( x ) x ( x ) (x ) ( x )+ - = -  - - - + + =2 2 2 5 2 2 2 1 2 0 

x x x x x x - - =  = +  = +6 2 4 0 6 2 4 3 2 

¡ ¡), ¡ ¡ —)x x x x x x ( x ( x = + +  - + =  = =  =2 29 4 4 5 4 0 1 4 1 
 ث) 

( x x ) x x (x )( x )+ + + =  + + + + + + =2 23 3 1 4 3 3 1 2 3 3 1 16 

 + + = -  + + = -2 22 3 10 3 12 4 3 10 3 6 2x x x x x x 
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¾¾¾ + + = - +  - + =2 2 23 10 3 36 24 4 34 33 02 ·H¼U x x x x x x 

¡ ¡
¡ ¡ —

x

x

ìï =  + = ïï íï =  + = ïïî

1 4 4 4
33 36 100 4

  

  ج)
2·H¼U

¡¡

U U U (U )
U U
U U U U

=  = - ¾¾¾ = -
-

 = -  =  =

1 2 2 3 4 3
3
4 12 3 12 4

   

  چ)

¡¡ —
¡¡

x x x x x x x
x

x x
x

- + = -  - + = - +
ì =-ïï- - = íï =ïî

2 2 2

2

2 5 2 2 2 5 2 4 4
1

2 0
2

  

m  ح)
m

+ =
1 2   

Uنكته:
U

 + =
1 U=1   mآنگاه  2 m=  =1 1   

  روش دوم:
m m m m m (m )
m
+

=  + =  - + = - = 21 2 1 2 2 1 0 1 0  

¡¡m ,m = =11  

 آسان    - 15
هـاي   ها عبارت دونيم راديكال راديكال برابر صفر شده و مي دقت كن كه جمع دو

نامنفي هستند پس تنها زماني اين مجموع برابر صفر ميشه كه هـر دو راديكـال   

-  مساوي صفر باشند. =  =  =2 24 0 4 2x x x 

- + =  - - =  =2 7 10 0 2 5 0 2 5x x (x )(x ) x ,  
=كه  2x ست و هـر دو راديكـال رو صـفر    جواب مشترك بين هر دومعادله ا
=كنه پس  مي 2x .جواب است  

 متوسط    - 16
داريـم بهتـر هسـت اول     2هاي درجـه   ها عبارت با توجه به اين كه زير راديكال

  تعيين دامنه كنيم و در صورت وجود دامنه، معادله رو حل كنيم:

- ³  £  £  - £ £2 23 0 3 3 3 3x x | x | x 

- ³  ³  ³  £- ³2 225 0 25 5 5 5x x | x | x x  

هـا وجـود نـداره پـس هـيچ       بينيم هيچ اشتراكي بين دامنه طوري كه مي همون
تونه توي هر دو راديكال به طور همزمان قرار بگيره پـس معادلـه    عددي نمي

  جواب ندارد.

 دشوار    - 17
چــون عبــارت اول ريشــه نــدارد طــرف ســمت چــپ هميشــه مثبــت اســت و 

  تواندبرابر صفر شود و جواب ندارد. نمي

( ) { oŸ‚#Á»Iv¶#»#oT¬nqM#½nH¼μÀjnHkº#¾zÄn#»# + ½nH¼μÀ a

x x x x
D<
>

- + + - + =2

0
0

1 3 0   

  

 آسان   -18
x)0باشه به صورت  xاي كه روي محور  مختصات هر نقطه , هست. از طرفي  (

  يادت هست كه فرمول فاصلة دو نقطه چي بود؟

B A B A| AB | (x x ) (y y )= - + -2 2 

 - + - =  - + + =2 2 22 0 3 5 4 4 9 25(x ) ( ) x x 

ì =ïï - - =  - + =  íï =-ïî

2 64 12 0 6 2 0 2
x

x x (x )(x )
x

  

2- پس نقطه به صورت 0( , 6يا  ( 0( ,   چواب مسأله است. (

 آسان    - 19
حواست باشه عدد صحيح خواسـته و بعـد بيـا بـه صـورت معادلـه       اول اين كه 

  دربياريم:

- =  =  = 23 9
2 2 4
x xx x x x x  

¡ ¡

¡ ¡ —

x
x x x( x )

x

ì =ïïïï - =  - =  íï =ïïïî

2
09 90 1 0 44 4 9

 

)4
  ت)عدد غيرصحيح اس 9

  جواب دارد. 1مسأله 

 متوسط    - 20
  2t-=آ) اگر عدد را به سمت راست ببريم داريم: 

  اما امكان ندارد كه  مقدار راديكالي منفي شود بنابراين ريشه حقيقي ندارد.

  شود بنابراين معادله جواب ندارد. نمي -1ب) مجموع دو عبارت نامنفي برابر 

+ + + =-2 2 3 1x x 

  عه تهي است.پ) اشتراك اين مجمو

- ³  £


- ³  ³
1 0 1

2 0 2
x x

x x
 

بنابراين عددي وجود ندارد كه همزمان بتواند در دو راديكال قـرار گيـرد پـس    

  معادله فاقد جواب حقيقي است.

 متوسط    -21
=

300t
V

 

- =  - =
+ +

300 300 3002 25 5t ( )
V V V

 

+ - + =300 5 2 5 300(V ) V(V ) V 

+ - - =  + - =2 2300 1500 2 10 300 2 10 1500 0V V V V V V 

+ - =  - + =2 5 750 0 25 30 0V V (V )(V ) 

= =-25 30V , V  
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 آسان    - 22
+ =2 4x t 
+ + =  + = -12 3 12 3t t t t 

+ = + -  =- - =
112 9 6 3 6 2t t t t t 

  چون راديكال خروجي منفي ندارد مسئله جواب ندارد.

 آسان - 23
كـه   ها را به توان دو رساند با توجـه بـه آن   آن توان براي حل معادلات گنگ مي

+دانيم  مي =
1 2O
O

 1x=باشـد پـس    1O=افتد كـه   زماني اتفاق مي 
  است درنتيجه 1x=پس 

+ +
+ = + =

+ - -
2 1 1 1 2 3 3 01 2 1 4 3 3
( ) 

 متوسط - 24
= t  دومشير  
= -15t  اولشير  

- + -
+ =  =  =

+ - -2
1 1 3 15 3 2 15 3

15 100 15 100 10015
t t t

t t t(t ) t t
 

- = -  - - + =2 23 45 200 1500 3 45 200 1500 0t t t t t t 

¡¡ —t t ( t )(t ) t t- + =  - - =  =  =2 203 245 1500 0 3 20 75 0 75
3

  

 آسان    - 25

= 7 7 7 7A ... 

=  =  - =2 2 27 7 7 7 7 7 7 0
A

A ... A A A A 

¡ ¡ —) ¡ ¡)A ( A ( = =0 7  

 دشوار    - 26
  كنيم: سادهو تا حدامكان اول معادله ر

- +
+ =

+ - - + +

2 2
3 2 3 2

1 1
5 5 6 5
x x x

x x x x x x
 

-


1(x ) +1(x
+ -5 1

)
(x ) (x ) +1( x )

+
x +1( x )

x + +5 1(x )( x
=1
)

 

x x
x x x

 + =  =  + =  =-
+ + +
1 1 21 1 5 2 35 5 5 

 متوسط - 27
مجموع سه عبارت نامنفي برابر صفر شده پس همزمان هر سه صـفر هسـتند و   

  هاست. جواب معادله اشتراك صفرهاي راديكال
- =  =  =


- =  -  =

=
=

2 2

2
9 0 9 3
3 0 3 0 0

3
3

¥HoT{Hx x x

x x x(x ) x ,
 

+ + =3 0x x m  
=كه معادله يك جواب دارد، اين جواب همان  با توجه به اين 3x  است كه دو

  راديكال اول رو صفر كرده پس:
m m+ + =  =-33 3 0 30  

 متوسط -28
تـك   مجموع دو راديكال (دو عبـارت نـامنفي) برابـر صـفر شـده بنـابراين تـك       

  ها صفر هستند: راديكال

- =  =2 1 0 1x x 

+ + + = ¾¾¾¾ + + + =3 2 22 2 0 1 2 1 0Ák¹M ¾Twjx x x x (x ) (x ) 

(x )(x ) x , x + + =  =- + ¹2 21 2 0 1 2 0  

تنها جواب معادله  1x-=جواب معادله بايد هر دو راديكال رو صفر كنه پس 

  را در راديكال دوم امتحان كرد) x=1توان  (مياست.

 متوسط    -29
  كارگرها  زمان  دار كار در يك روزمق

1
t 

t  A  

1
2t  

2t  B  

1
4t  

4t  C  

´+ + = ¾¾¾ + + =  =201 1 1 1 20 10 5 352 4 20
t t t

t t t
 

4´پس كارگر سوم در    دهد. روز انجام مي 140يعني  35

 دشوار -30
+فرض كنيم:  =

1x A
x

=گاه  آن 
+2

1
1

x
Ax

 

  و داريم: 

+ =
1 2A
A

 

xA x x x
x x

+
 =  + =  =  - + =

2 21 11 1 1 1 0  

=Dمعادله جواب ندارد - =- < 1 4 3 0  

 متوسط    - 31
-

=
+

2 1
3

x t
x

 

+ =
1 2t
t

  

+زمان  =
1 2O
O

  باشد پس  1O=مي شود كه هر يك  

=1t  

-ق  ق -
=  =  - = +  =

+ +
2 1 2 11 1 2 1 3 43 3
x x x x x
x x

  

- +
 + =

+ -
8 1 4 3 24 3 8   صدق1
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 دشوار - 32
  كنيم كه مجهول نداره: اول معادلة گويا رو حل مي

´+
+ = ¾¾¾ + + =5 21 4 2 20 105

xx x x x
x

 

 - + =  - - =2 9 20 0 4 5 0x x (x )(x ) 

 = =4 5x , x 

=  + =  + =  =  =4 4 1 3 4 1 9 4 8 2x m m m m 

x m m m m=  + =  + =  =  =
85 5 1 3 5 1 9 5 8 5  

 و هر دو جواب قابل قبول هستند.

 آسان - 33
=اي روي خط  نقطه 3y x  3است پس آن را(x , x) كنيم فاصـله   فرض مي

  به يك اندازه است پس: Bتا  Aاز 

- + - = - + +2 2 2 21 3 0 2 3 1(x ) ( x ) (x ) ( x ) 

 2x - +2 1x + 29x = 2x - + + 24 2 9x x + +6 1x 

- =  =-
12 4 2x x 

 =-
33 2x  

-مختصات نقطه  -
1 3
2 2( ,   است. (

 متوسط - 34
  با جاگذاري خواهيم داشت:

+ +
=  =

+ -
7 27 7 27

2 6 100 68 8 32
k k 

+
=  = +  =

7 27 28 27 11 4
k k k  

 متوسط - 35
+

= + =
+

2
2

2 1 1 2
5

x t t
tx

 

  زماني معكوس دو عبارت مجموع دو خواهد داشت كه هر يك، يك باشند.

+ق ق
=  + = +  =  =

+

2 2 2 2
2

2 1 1 2 1 5 4 2
5

x x x x x
x

  

  
  
  
  
  3بخش                   

 

 دشوار   »1«گزينه  - 1
+ها! عبارت  حواستون باشه ³

1 2t
t

مثبت باشد در اين سوال  tخواهد بود اگر  

-كسر اول و آخر معكوس يكديگرند و  +
>

+ +

2
2

3 0
2 1
x x
x x

است پس مجموع آن  

-خواهد شد كه  2تنها زماني برابر  +
=

+ +

2
2

3 1
2 1
x x
x x

  باشد پس: 

SLX¶

x x x x
x x x x x

+=

- + + +
+ + >

+ + - + +

2 2
2 2 2

2

3 2 1 1 2
2 1 3 1 

 

گاه با دو  وي مقداري بيش از دو توليد خواهد كرد و هيچادر نتيجه طرف اول تس
  برابر نخواهد بود پس اين معادله جواب ندارد.

 متوسط  » 1«گزينه  - 2
شـده در طـرفين ريشـه      سـاده ها! در عبارات گويا اگـر عبـارت    حواستون باشه

  كنيم! در هر پرانتز مخرج مشترك بگيريد. مخرج باشد آن را حساب نمي

x x x x( )( ) x
x x

- - - - + +
= -

- -
22 6 2 8 2 73 8   

x x x( )( ) x (
x x
- - -

= - 
- -

28 2 6 873 8 x-3
(x )

)[
-2 3

x-8
] x= -2 7   

x x= -  =2 22 7 9   

+=ق  ق =-3 3x , x ق (ريشه مخرج) ق غ  

-چون  +3 8(x ) , (x هـا را   هـا آن  ريشـة مخـرج هسـتند در ريشـه     حاوي (

  حساب نكرديم.

 متوسط  »1«گزينه  - 3
-عبارت 

=
+

4 1
2

x t
x

-  پس  - =  - - =232 5 0 2 3 5 0t t t
t

 

t t ( t )(t ) t , t- - =  + - =  =- =2 12 5 3 0 2 1 3 0 32 

-
=-  - =- -  =  =

+
4 1 1 8 2 2 9 0 02 2
x x x x x
x

 

-
=  - = +  =

+
4 1 3 4 1 3 6 72
x x x x
x

  

  است. 7ها  پس اختلاف ريشه
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 ردشوا   » 3«گزينه  - 4
دقيقـه   20كنـيم.   در ابتدا مدت زمان حل سوالات با هم را به ساعت تبديل مي

20معادل 
1يعني  60

+ساعت آن را جمع كنيم  1ساعت است كه اگر با  3 =
1 41 3 3 

  .ساعت است
 tو مدت زمان حل دبير به تنهـايي را بـا    2t+اگر حل شاگرد به تنهايي را با 

  نمايش دهيم خواهيم داشت:
+ + +

+ =  =  =
+ + +2

1 1 3 2 3 2 2 3
2 4 2 4 42

t t t
t t t(t ) t t

 

¡¡ —t
t t t t t ( t )(t )

t

ìïï =-ïï+ = +  - - = + - =íïï =ïïî

2 2
4

3 6 8 8 3 2 8 0 3 4 2 3
2

 

+پس شاگرد در  =2 4t دهد. ساعت كار را به تنهايي انجام مي  

 متوسط  » 2«گزينه  - 5
كيلوگرم محلول چقدر نمـك موجـود اسـت     400در ابتدا بايد مشخص كنيم در 

´كيلوگرم  :پس =
5400 20100  

  كنيم كه خواهيم داشت: ول اضافه ميكيلوگرم نمك را به محل 5حاصل ابتدا 
+
+

20 5
400 5  

  :كه به غلظت موردنظر برسيم بايد آب تبخير كنيم پس سپس براي آن

=  = -  =
-

25 8 2500 3240 8 8 740405 100 x x
x

 

92=كيلوگرم 5x / 

 دشوار  » 1«گزينه  - 6

+اگر 
=

2 1x t
x

  درنظر بگيريم خواهيم داشت: 

- - =  - + =2 4 12 0 6 2 0t t (t )(t ) 
= =-6 2t , t  

x x x x x x
x x
+ +

=  =  + =  - + =
2 2 2 21 16 36 1 36 36 1 0   

<چون در اين معادله  > D>0 0 0p , s دو ريشـه مثبـت    پس اين معادلـه  ,
  دارد.

+ريشه ندارد 
=-

2 1 2x
x

  

 دشوار  » 2«گزينه  - 7
تك پرانتزهـا را مسـاوي صـفر     ضرب دو پرانتز صفر شود بايد تك هرگاه حاصل

  :قرار دهيم پس
- =  =  =2 21 0 1 1x x x 

- =  =3 0 3x x  
شوند ريشه مورد قبـول   مي ها! زماني كه دو عبارت در هم ضرب حواستون باشه

معنـي   ها قرار داشته باشـد و عبـارتي را بـي    اي است كه در اشتراك دامنه ريشه
 3x-قابـل قبـول نيسـتند چـون در دامنـه       1x=نكند. پس در اينجا 

  كنند. صدق نمي

 دشوار  » 2«گزينه  - 8
  نويسيم پس به صورت اتحاد مربع كامل ميعبارت راديكال اول و دوم را 

( x ) ( x )- + + - - =2 23 2 3 2 8 

| x | | x |- + + - - =3 2 3 2 8  
  قدرمطلق اول چون مجموع دو عبارت مثبت است پس عبارتي است مثبت:
- + + - - =3 2 3 2 8x | x | 
- - = - - -3 2 8 3 2x x 

  با حل معادله قدرمطلقي داريم:
¡¡x x x x- =  - =  - =  =2 3 8 3 4 3 16 19  

-ريشه ندارد - =- + - + 3 2 8 3 2x x  
  ريشه دارد. يكپس معادله در كل 

 دشوار  »3«گزينه  - 9
  ها! هرگاه حاصل جمع چند عبارت مثبت صفر باشد حواستون باشه

هاي نهـايي بايـد در اشـتراك     ها صفر بوده است. جواب تك آن عبارت قطعاً تك
  ها باشد. دامنه

- =  =  =3 31 0 1 1x x x 

- + =  - - =  = =2 3 2 0 2 1 0 2 1x x (x )(x ) x , x  
  است. پس معادله يك جواب دارد. 1x=جواب مشترك 

 متوسط  » 1«گزينه  - 10
هـا در   كنيم اگر راديكال ها! وقتي از معادلات راديكالي صحبت مي حواستون باشه

  :دامنه خود اشتراك نداشته باشند آن معادله قطعاً جواب ندارد پس
- ³  ³1 0 1x x 

- ³  ³2 2 0 1x x  
x x x x x x- + ³  ³ -  ³ -21 0 1 1  

x همواره مثبت x - + ³2 1 0  
 1x=تواند باشد اما با صـدق   تنها ريشه ممكن مي 1x=ها  از اشتراك دامنه

  در معادله خواهيم داشت
+ = +  =0 1 0 0 1 0  

  كند درنتيجه اين معادله جواب ندارد. در معادله صدق نمي 1x=پس 

 دشوار  » 1«گزينه  - 11
x x (x )(x )+ - =  + - =2 6 0 3 2 0 

xكنيم. ها را در راديكال اول امتحان مي ريشه , x =- =3 2  

=پس تنها  ها جواب مسئله است اشتراك پاسخ 2x     هـر دو راديكـال را صـفر
  كند. مي

 دشوار  » 4«گزينه  -12
  ها داريم: با چك كردن دامنه

- ³  ³4 0 4x x 

- ³  ³5 0 5x x 
- ³  ³6 0 6x x  

 كه اين سه دامنه اشتراك ندارند پس جواب تهي است.
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 آسان  » 4«گزينه  - 13
=چون  4x كند پس: در معادله صدق مي  

+ = -  + =4 20 16 4 4a a 

+ =  =-4 2 2a a  

-پس معادله به صورت  = - 22 5x x x :با حل معادله گنگ داريم  

- + = -  - + =  - - =2 2 24 4 5 2 9 4 0 2 1 4 0x x x x x x ( x )(x ) 

= =
1 42x , x  

  كند پس معادله جواب ديگري ندارد. عادله صدق نميكه اين جواب در م

 دشوار  » 3«گزينه  - 14
  با به توان دو رساندن طرفين داريم:

- + + =
15 151 1 2
x x

 

1-15
x

+ 1 +
15
x

+ - =2
2252 1 2
x

 

¡ ¡)
¡ ¡

x (
x

x ( )x x

ì =+ïï- =  - =  =  íï =-ïî

2
2 2

15225 2251 0 1 0 225 15  

 متوسط   » 1«گزينه  - 15
+ما به دنبال حاصل  + + =6 5 6 5 6 ... A توانيم: هستيم پس مي  

+ + + =6 5 6 5 6
A

... A 

+ =  + =  - - =2 26 5 6 5 5 6 0A A A A A A 

(A )(A ) A , A- + =  = =-6 1 0 6 1 

=تواند باشـد پـس    حاصل راديكال است منفي نمي Aچون  6A    قابـل قبـول

  است.

 دشوار  » 2«گزينه  - 16
  :كنيم پس و گويا ميساده ابتدا طرف اول معادله را 

- - -
´ =

-+ -

29 2 2 9 2
42 2

( x ) x ( x )
xx x

  

  حاصل با جاگذاري دو طرفين و وسطين داريم:

-
= -  - = -

-

2 2 29 2 4 9 2 44
( x ) x ( x ) ( x)

x
 

- = -3 2 4| ( x ) | | x |  
  گيريم از طرفين جذر مي

- = -  - + =  = =6 3 4 3 2 0 1 2x x x x x , x 

= =1 4¡ ¡) , ¡ ¡)x ( x ( 

x x x x ( x )( x )- =- +  + - =  + - =6 3 4 3 10 0 5 2 0 

¡ ¡ —) , ¡ ¡)x ( x (=- =5 4 

 آسان   » 2«گزينه  - 17
  ها مزدوج هم هستند داريم: با توجه به اينكه عبارت

+ - - =3 7x x A 

+ + - =3 7 20x x  

  با ضرب طرفين در يكديگر داريم:

+ - - + + - =3 7 3 7 20( x x )( x x ) A 

x x A A A+ - + =  =  =
13 7 20 10 20 2 

 متوسط  » 4«گزينه  -18
  هاي معادلات گنگ را بررسي كنيم. ابتدا شرط

 £ ³2 0IÄa a    

+ ³  + ³ 21 2 4 0 2 2 0) a a a(a ) 

- ³  ³  ³
22 2 3 0 2 3 3) a a a  

£اشتراك اين جواب  £
20 3a .خواهد بود  

  .رسانيم مي 2حال طرفين وسطين معادله را به توان 

+ = -  + = + -2 2 22 4 2 3 2 4 4 9 12a a a a a a a 

= - +  = - -  = =2 20 7 16 4 0 7 2 2 27a a ( a )(a ) a , a  

2چون 
  :كند پس قابل قبول است درنتيجه در شرط دامنه صدق مي 7

++
= = = =

2 911 97 7 4 52 2 2
7 7

a /
a
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 دشوار  » 3«گزينه  - 19
100با توجه به سوال سرعت قايق موتوري در آب را كه به تنهايي  oT¶

¾£Ã¤j
اسـت   

100+پس در جهت رودخانه اين سـرعت بـه    V     و در خـلاف رودخانـه ايـن

100-سرعت به  V رسـد كـه    ميV     در آن سـرعت آب رودخانـه اسـت. از

  :دقيقه است پس 5طرفي چون اختلاف زمان رفت و برگشت 

=
- = ¾¾¾ - =  - =

- +
2 12 1
2 1

1200 12005 5 5100 100xt
V

x xt t
V V V V

  

يـن  را در ا 3توان به جواب رسيد مثلاً اگر گزينـه   در اين مرحله با رد گزينه مي

=عبارت جايگزين كنيم خواهيم داشت  20V.  

 - =  - =
- +

1200 1200 5 15 10 5100 20 100 20  

  ولي اگر بخواهيم سوال را با مخرج مشترك حل كنيم خواهيم داشت:

- =
- +
1 11200 5100 100( )
V V

 

+ - +
- =  =

- + - 2
1 1 5 100 100 1

100 100 1200 24010000
V V

V V V
 

 =  + - =
-

2
2

2 1 480 10000 024010000
V V V
V

 

¡ ¡
¡ ¡ —

V
(V )(V )

V
ì =ïï - + =  íï =-ïî

2020 500 0 500 

 آسان   » 4«گزينه  - 20
 9چـون   دساعت انجام داده است فرهـا  tاگر درنظر بگيريم كه بهروز كار را در 

خواهد  9t+ساعت آن را ديرتر انجام داده است پس ساعت انجام كار فرهاد 

  بود. پس:

+ =
+

1 1 1
9 20t t

  

  مخرج مشترك

+ + +
=  =

+ +2
9 1 2 9 1

9 20 209
t t t
t(t ) t t

 

  طرفين وسطين

+ = +  - - =2 29 40 180 31 180 0t t t t t 

¡ ¡(t )(t ) t- + =  =36 5 0 36  

  5t-=شود قابل قبول نيست. چون زمان منفي نمي

 دشوار   » 2«گزينه  -21
  ها! اين سوال احتمالاً شمارو اذيت كرده! حواستون باشه

سـاده  مخرج رو  در طرف اول مخرج مشترك بگيريد و در طرف دوم صورت و
  كنيد:

+3 1x - - - - - +2 21 1 3 1x x x
= -

- +
19 1 x

x
 

¾¨ SvÀ ¸ÄH IÀÏI§ÄjHn ¾¹¶Hj Šo{
jo¨ ½jIw ¸ÃÎoŠ pH Hn ·H¼UÂ¶ uQ

x x . x
x

x

x x
x

x
x

- = + -
>

- ¹

- -
= -

-

- +
¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ =

-

2

2

1 1 1
1

1 0

2 1 110
2 1 110

 

¸Ãˆ w» ¸ÃÎoŠ ÏI§ÄjHn Šo{ oŠIi ¾M
k{IM xx x

³
¾¾¾¾¾ - + = - ¾¾¾¾¾¾102 1 10 

+ = - +  + = - +2 24 1 100 20 4 4 100 20(x ) x x x x x 

= - +20 24 96x x 

D= - - =224 4 96 192( ) ( ) 


= = 
24 8 3 12 4   ريشه 32

12-ها!  حواستون باشه 4   بودن قابل قبول نيست. 10تر از  به خاطر كوچك 3

 دشوار  » 3«گزينه  - 22
ها! اين سوال در اصل براي كتاب دهم فصـل سـوم هسـت ولـي      حواستون باشه

  چون ايده جالبي داشت بهتر ديديم كه از چشم شما هم دور نماند.
  كنيم:ساده اول اطلاعات مسئله رو مخرج مشترك بگيريم و 

¸Ã̂ w» ¸ÃÎoŠa a a a a
a a

- + +
=  = ¾¾¾¾¾ - =

- -

3 3 3 6 3
6 6

1 1 22 2 2 2 2
1 1

 

KUo¶ a a¾¾¾ - - =6 32 2 2 0¾¾¾ - - =6 3 1 0½jIw a a (*)  
  كنيم: ميساده حالا حاصل عبارتي كه خواسته شده رو به صورت زير 

+ + + + -
+ =

+ -+ - + +

3 3 3 3
3 2 33 3 3 3

1 1 1 1
11 1

a a a a
(a ) a(a ) a (a ) a

 

·¼aa aa a a
a a a a a a a

= ++ + +
= = ¾¾¾¾¾¾

+ + - + + + + +

6 33 3 31
6 3 3 6 3 3 3

2 2 2 2 2 2
2 1 1 1 1

 

+
= =

+

3
3

2 2 1
2 2
a
a

  
 است. 1به توان هر عددي همچنان  1و در آخر 

 متوسط          » 4«گزينه  - 23
ها! شرط آن كه معادلات گنگ جواب حقيقي قابـل قبـول داشـته     حواستون باشه

  ن است كه:باشند آ
  زير راديكال باشد ³0

- ³  ³
31 2 3 0 2( ) x x 

+ - ³  - ³-  - ³ 22 2 0 2 2( ) x x x x x x  
ريشه ندارد و همواره مثبت است ³ - + 20 2x x  

- ³  ³3 2 0 2( ) x x 

- ³  ³4 2 0 2( ) x x  
اين چهار شرط با توجه به شرط دوم كه تهي است اشـتراك ندارنـد پـس ايـن     

 معادله داراي جواب نيست.
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 آسان         » 4«گزينه  - 24
  جمع كرده و مخرج مشترك بگيريم: فتمامي كسرها را در يك طر

- -
- - =

+ + - +

2
3 2

1 9 2 6 02 8 2 4
x x x

x x x x
 

- -
- - =

+ + - + - +

2
2 2

1 9 2 6 02 2 2 4 2 4
x x x

x (x )(x x ) x x
 

- + - + + - -
=

+ - +

2 2 2
2

2 4 9 2 6 12 0
2 2 4

x x x x x x
(x )(x x )

 

+ - =  + - =  =- =2 3 26 5 6 0 2 3 3 2 0 2 3x x ( x )( x ) x , x  

 يك ريشه مثبت دارد.

 متوسط         » 4«گزينه  - 25
ها! هر موقع از مستطيل طلايي صحبت كردن با توجه بـه تمـرين    حواستون باشه

  كتاب درسي رابطه زير در ذهن بايد بياد.
Ï¼Š ƒo–  + Ï¼Š

ƒo– Ï¼Š
+

= =
1 5

2  

م درنظـر بگيـري   Wو عرض مستطيل را  Lر مرحله اول اگر طول مستطيل را د

=
5
4

L
W

  است. 

  :شود تا مستطيل طلايي شود پس اضافه مي xدر مرحله دوم به طول مستطيل 

+ + + +
= =

+
1 5

2
L x L x w
w L x

  

=با جايگذاري رابطة مرحله اول 
4
5(w L) ه دست آمده در مرحله در رابطه ب

+دوم  +
=

1 5
2

L x( )
w

  خواهيم داشت: 

¸Ã̂ w» ¸ÃÎoŠL x L x ( ) / ( )
LL

+ + +
= ¾¾¾¾¾ = + = +

1 5 4 1 5 0 4 1 54 2 10
5

  

=چون نسبت مسـاحت مسـتطيل طلايـي     +(S (L x)(w))    را بـه مسـاحت

S)=مستطيل اوليه  Lw)  خواسته است پس+L x
L

  ست.جواب مسئله ا 

 متوسط   » 3«گزينه   - 26
شه ما به انتخاب  هاي مختلفي انجام مي ها! حل اين سوال به روش حواستون باشه

  يك روش رو براتون گذاشتيم.
  اول بياييد و مخرج مشترك طرف اول عبارت رو بگيريد.

- +
=

-

2 2
2

1 160
91

( x) x
[x( x)]

 

در هـم   صورت كسر اتحاد مربع كامل را بـاز كنيـد و در مخـرج دو عبـارت را    
  ضرب كنيد.

x x x x x (x x)
(x x ) (x x ) (x x )

+ - + - + - +
=  =  =

- - -

2 2 2 2
2 2 2 2 2 2

1 2 160 2 2 1 160 2 1 160
9 9 9 

-حالا  =2x x t .درنظر بگيريد  

¸Ã̂ w» ¸ÃÎoŠt t t
t
+

= ¾¾¾¾¾ + = 2
2

2 1 160 18 9 1609 

- - =2160 18 9 0t t 

+ - =  =- =1 2
3 316 3 10 3 0 16 10( t )( t ) t , t 

SLX¶

x x x x

( ) S x x

- + =  - + =

 D= - - =  = + =

2 2

2
1 1 2

3 0 16 16 3 016
16 4 48 64 1

 

- - =  - - = 2 23 0 10 10 3 010x x x x 

SLX¶( ) S x xD= - - = + =  = + =2 3 4100 4 30 100 120 220 1  

S S + =1 2 2   

  
  
  
  
  

  1آزمون تشريحي                        
  

 متوسط    - 1
=چون دو خط  - درستآ)  =5 0x , y هـاي قرينـه    برهم عمودند پس شيب

  د.  نمعكوس دار
xفرمــول معادلــه بــه صــورت  - نادرســتب)  Sx P- + =2 پــس  اســت 0

x x- - =2 3 10    است. 0

2s-=از  bعلامت  -نادرست پ) 
bx
a

 0a<آيـد و چـون    به دسـت مـي   

  است.  0b>است پس 
+معادله  -نادرست ) ت =2 0x 2-=اي نـدارد چـون    اصلاً ريشهx 

  وجود ندارد.  

 متوسط    - 2
-آ) شيب خط  + =2 3 3 0x y   برابر بـا+

2
+و شـيب خـط    3 =3 2 0x y 

-برابر با 
3
  است چون قرينه و معكوس يكديگرند پس عمود هستند. 2

-ب)  = - - -3 6 2 1 1 2 4 2( , ) ( ( ) , ( ) )  
=Dريشه  پ) دو - = - - = + =2 24 2 4 1 4 4 8b ac ( ) ( ) 

1+ت)  5
2  

 متوسط    - 3
- + +

= =
+

0 2 3 1 5
1 4 5

| ( ) |   فاصله نقطه از خط 

                     = =25 25 555
(   مساحت (
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 متوسط    - 4
       + =  = -  = -

33 2 10 2 10 3 5 2x y y x y x 

= + 23
4S xy xالاضلاع ويمثلث متسا+SمستطيلS= 

= - +  - +2 2 23 35 0 4 5 0 42 2x( x) / x x x / x 

= + - +  -2 235 0 4 5 1 12x ( / )x x / x 

- - ´
=- = =

5 5 10
112 2 10

s
bx
a ( )

5

2
=-

´
25
1111

 

= - - = + =
3 25 75 1855 52 11 22 22sy ( )  

 دشوار     - 5
= آ)  - - + - = + = =2 21 3 3 0 16 9 25 5AB ( ) ( ) 

= + + - = + =2 21 1 2 3 4 1 5AC ( ) ( ) 

= - + - = + =2 21 3 2 0 4 4 2 2BC ( ) ( ) 

Mخط  است پس نقطة وسط پاره BCميانه  Mب)  ,BC خواهد بود  
+ +

= =
1 3 0 2 2 12 2M ( , ) ( , )  

H  نقطة برخورد ارتفاع با ضلعBC  است پس ابتدا معادله خطAH   را نوشـته
  كنيم. دستگاه حل مي BCو با 

t¼§ • ¶ ¾¹Äo¤BC - -
= = =- ¾¾¾¾¾

-
0 2 2 1 13 1   شيب2

 - = +  = +3 1 1 4y (x ) y x  معادله خطAH  

 - =- -  =- +0 1 3 3y (x ) y x معادله خطBC 
ì = +ïïíï =- +ïî

=  = =- = -

4
3

7 1 1 72 7 2 2 2 2

y x
y x

y y , x H ( , )

 

= + + - = + =2 21 7 25 25 52 1 22 2 4 4 2MH ( ) ( ) 

 متوسط    - 6
ارتفاع و   عنوان اندازه را به BCتا خط  Aي نقطه  براي يافتن معادله ابتدا فاصله

  يم.بيا زه قاعده ميرا به عنوان اندا Cو  Bدو نقطه  فاصلة
- -

= =-
-

0 2 2 13 1  BCمعادله خط  :2

- =- -  =- +  + - =0 1 3 3 3 0y (x ) y x y x 

IU  ¾± ‚IÎ | |BC A AH - -
= = =

+
3 1 3 1

1 1 2
 

= - + - = + =2 23 1 0 2 4 4 2 2BC ( ) ( ) 

S
´

= =

12 2
2 12 

 آسان    - 7
-از رابطه  2درجه  براي نوشتن معادلة + =2 0x sx p م:كني استفاده مي  

= - + + =3 2 3 2 6s 
= - + = - =3 2 3 2 9 2 7p ( )( ) 

-پس معادله  + =2 6 7 0x x .است  

 متوسط     - 8
-با توجه به معادله داده شده 

= = = =1 4c bp , s
a a

 

a +a +b +b a +b +a +b - + -
= = =

a+ b+ ab+a+b+ + +

3 2 3 2 3 3 2 2 2 23 2
1 1 1 1

s ps s p
( )( ) p s

 (آ 

- + - - + -
= =

+ +

34 3 4 16 2 64 12 16 2 66
1 4 1 5 5
( )  

¸ÃÎoŠ
2 ·H¼UA Aa + b = ¾¾¾ a+b+ ab =  (ب 22

+ =  + =22 2s p A s p A 

+ =  =4 2 6A A 

 آسان    - 9
  صفر تابع يعني عددي كه اگر در معادله صدق كند آن را صفر كند

- - - =  - - - =3 25 5 8 5 10 0 125 25 40 10 0a( ) ( ) a 
=  =75 25 3a a 

=در معادله  aبا جايگذاري  - - -3 23 8 10f (x) x x x  چون= 5x   يـك
  ريشه آن است پس:

xx x x
x x

x x

x x

x x

x
x

-
- - -

+ +

- +

- -

- +

-
- +

3 2
2

3 2

2

2

53 8 10
2 2

5
2 8 10
2 10

2 10
2 10

0

  

-درنتيجه تجزيه عبارت  + + =25 2 2 0(x )(x x ) 
- =  =5 0 5x x  

+ريشه ندارد + =  D= - =-2 2 2 0 4 4 2 4x x ( )  

 متوسط    - 10
=سهمي  با توجه به معادلة -a -by a(x )(x هاي مشـخص شـده    و ريشه (

  2و  -1در شكل 
= - - -1 2y a(x ( ))(x ) 

¾ˆ £º pH ½jIŸTwH IM

¾²jI • ¶ nj ·A ÁnHm«ÄI] »y a(x )(x ) a( )( )

é ù
ê ú
ê ú-ë û= + - ¾¾¾¾¾¾¾ - = + -

0
11 2 1 0 1 0 2 

- =-  =
11 2 2a a 

=پس ضابطه سهمي  + -
1 1 22y (x )(x ) 

= - -21 1 12 2y x x  



   
   

 

 فصل اول-پاسخنامه رياضي يازدهم 38

 دشوار    - 11
  .ها! ايده حل اين سوال را در ذهن نگه داريد حواستون باشه

- - - + + =2 25 5 9 0x x x x 
- + =- + - - + + = ¾¾¾¾¾

2 52 25 5 5 4 0 x x tx x x x 
KÄHo† Íμ]

SwH oŸ‚t t t , t- + = ¾¾¾¾ = =5 4 0 1 4 
= =1 16t , t 
x x x x- + =  - + =2 25 1 4 0 

)ريشه ندارد.  )D= - D=-1 4 4 15  
x x x x- + =  - - =2 25 16 11 0   

( )D= - - D= + =1 4 11 1 44 45 


=
1 45

  ريشه  2

 دشوار     -12
درصدي چقدر شكر موجـود بـوده    4گرم چاي  200د بفهميم در محلول ابتدا باي

´شكر گرم  .است =
4200 8100  

=حالا با توجه به فرمول غلظـت  
½kº¼{ ®e

Ï°e
غلظـت و تبخيـر شـده آب بـراي      

=  درصدي: 7رسيدن به محلول   - =
-

7 8 1400 7 800100 200 x
x

 

=  =
600600 7 7x x 

 دشوار    - 13

  
  كـه نقطـه   Mشروع به حركت كرده است در رسـيدن بـه    7:45چون  Aقطار 

  دقيقه بيشتر حركت كرده است. 30برخورد دو قطار است 

  
دقيقـه طـول    M ،40از  Aحالا در شكل دوم با توجه به صـورت سـوال قطـار    

 Aبـه   Mكشـد كـه از    دقيقه طـول مـي   B 100برسد و قطار  Bكشد تا به  مي

x=با توجه به رابطه برسد.  Vt  مسافت طي شـده از ،A   تـاM   در دو شـكل

+برابر است پس  =30 100A B(V )(t ) V   همچنين طول مسافت طي شـده در

40A=تا  نيز با يكديگر برابر است پـس   Bرسيدن  B(V )( ) tV   از تقسـيم دو

  :رابطه به دست آمده داريم

AV + 30
A

(t )
V

=
100

40
BV

( ) Bt V
+

 =  + - =230 100 30 4000 040
t t t

t
  

¡ ¡ —
¡ ¡ 

t
(t )(t )

t
ì =-ïï + - =íï =ïî

8080 50 50  

دقيقـه جلـو    50اگـر   8:15به مسئله نگاه كنـيم از سـاعت    Bپس اگر از سمت 
به مسئله نگاه كنيم از  Aخواهد بود. و همچنين اگر از سمت  9:05بياييم ساعت 

=اگر  7:45ساعت  +80 30t  هد بود.خوا 9:05دقيقه جلو بياييم  

  
  
  
  
  

  2آزمون تشريحي                        
  

 متوسط    - 1
  آ) درست

x  ب) نادرست   t t t ( t )(t )=  - - =  + - =2 22 7 4 0 2 1 4 0   

x x =  =2 4 2  

xريشه ندارد =- 2 1
2  

D پ) نادرست - - - -
=- = = =

- -
49 4 3 61 61

4 4 3 12 12s
[ ( )]y

a ( )
  

+ ت) درست =  =12 16 4t t  

 متوسط    - 2
( )( , ) ( , )- + - - +

= - -  + =
1 3 10 4 2 3 4 9 132   (آ خط پارهوسط  2

 +
=

x y x
x y

  (ب 

é ù-ê ú
ê úë û

1
  (پ 4

A C B D Dx x x x x+ = +  + =- +2 1   (ت 1

D Dx x =- +  =3 1 4 

A C B D Dy y y y ( ) y+ = +  + - = +3 2 4  

D Dy y = +  =-1 4 3  

 آسان    - 3
شود پس ابتـدا وسـط    وارد مي BCسط ضلع به و BCوارد بر ضلع  AMميانه 
BC كنيم را تعيين مي.    

+ +
= =

4 7 3 2 11 5
2 2 2 2M ( , ) ( , )  

  .يابيم را مي Mو  Aي دو نقطه  فاصله

= + + -2 211 55 02 2AM ( ) ( ) 

= + = + = =2 221 5 441 25 466 116 52 2 4 4 4AM ( ) ( ) /  
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 متوسط    - 4
  :محل برخورد سه ميانه مثلث مركز ثقل مثلث خواهد بود پس

G ( , ) ( , )+ - + + -
= =

3 0 4 1 3 0 1 4
3 3 3 3  

  را بايد پيدا كنيم: ACدر مرحله بعد معادله خط 

- -
= = =

- - -
0 1 1 1
4 3 7   ACشيب  7

- = +  = +  - - =
1 1 40 4 7 4 07 7 7y (x ) y x y x  معادله خطAC  

 آوريم: را به دست مي ACتا خط  Gحال فاصلة نقطه 

- - - + -
= = = =

+

4 1 28 1 177 4 4 173 3 3 3 3
49 1 50 50 3 50

| ( ) ( ) | | |
d  

 آسان    - 5
  آوريم: تگاه به دست ميابتدا محل برخورد دو خط را با استفاده از دس

-y x =

+

7
2y x

ìïïíï =ïî 17
 

=3 24y 

= =8 1y , x  

1حال فاصلة نقطة  8( , -را از خط  ( - =2 1 0y x آوريم: را به دست مي  
- -

= =
+

8 2 1 1 5
4 1 5

| ( ) |d  

 دشوار    - 6

  
  تا قطر به اندازة نصف قطر مربع خواهد بود. Aفاصلة رأس 

oˆ ¤ ®¨| m( ) ( ) | | m | | m |

m m m

- + - -
= = ¾¾¾¾

+ + +2 2 2
1 3 2 5 1 2 1

9 9 9
  نصف قطر 

)2رابطه قطر مربع و مساحت مربع از رابطه  (طول ضلع)= قطر و در نتيجه  (

ô ¤ ô ¤ )(( )= =
22

22
  مساحت 

| m |( )
(m m )m m
m

-

- ++ =  = 
+

2
22 2

2

2 1
4 2 19 2 42 9

m m- + = 22 1 +9 

m m- =  =-2 8 4  

 دشوار    - 7
+  آ) - + + - +

= =
4 2 1 1 2 4 1 13 3
( ) ( )G ( , ) ( , )  

- ب)  + + -
 = = -

2 4 1 2 112 2 2
( )M ( , ) ( ,   AMمعادلة ميانه  (

=1x معادلة :AM  

KÃ{
t¼§ • ¶ » ¾¹Äo¤
BH-

= = =- ¾¾¾¾¾
- -

4 1 3 1 11 4   BHمعادلة ارتفاع  ACشيب 3

: y (x ) y x+ = -  = -2 1 2  BHمعادله  4

D  محل تلاقيBH  وAM كنيم. مي است پس دستگاه حل  

= -  =-1 4 3y y 

D ( , ) OD+ -  = + =1 3 1 9 10  

A پ) C B D D Dx x x x x x¢ ¢ ¢+ = +  + =- +  =1 4 2 7 

¢ ¢ ¢+ = +  + =- +  =4 1 2 7A C B D D Dy y y y y y 

BD ( ) ( )¢ = - - + - - = + =2 22 7 2 7 81 81 9 2  

 متوسط    - 8
aها  با توجه به ارتباط بين ريشه = b-2 1  

aهـا  آن آوريم و در يرا از روي معادله به دست م pو  sحالا  = b-2 قـرار   1

  دهيم: مي

-
= =- =a+b  - = b- +b  = b  b=

1 1 3 12 1 34 4 4 4
b ( )s
a

  

aدر  bبا جايگذاري  = b-2 aداريم 1 = - =-
1 12 14 2( )  

c mp ( )( )
a m m
m m

-
= = =ab = -  =

- =  =-

1
1 1 1 1 1

4 4 2 4 4 8
4 8 2

 

 آسان    - 9
2-ابتدا  1x  را برابر باt گيريم: درنظر مي  

- =  - - =  - + =2 21 6 0 3 2 0x t t t (t )(t ) 

= -= ¾¾¾¾ - =  =  =
2 1 2 23 1 3 4 2t xt x x x 

= -=- ¾¾¾¾ - =-  =-
2 1 2 22 1 2 1t xt x x  

  تواند باشد پس اين معادله ريشه ندارد. حاصل عبارت توان زوج منفي نمي

  خواهد بود. 2x=درنتيجه صفرهاي تابع تنها 
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 نآسا    - 10
1شير اول در 

1ساعت، شير دوم در  3
ساعت استخر  xساعت و شير سوم در  4

  :را پر مي كنند. پس

+ +
+ + =  =

1 1 1 3 4 3 12 3
3 4 4 12 4

x x
x x

 

+
=  + =  =  =

7 12 3 28 48 36 48 8 612 4
x x x x x
x

 

 متوسط    - 11
  كنيم. ضرب مي ها آن ابتدا تمام كسرها را در مخرج مشترك

x(x)(x )x x(x)(x )( )
x x x

-- = ¾¾¾¾¾ - -
- -

22 6 2 2 622 1 2 1  

(x)(x )( ) x x x x
x

x x x x

= -  - + = -

 - - =  - - =

2 2

2 2

22 2 6 12 2 4

4 10 4 0 2 5 2 0
 

-=چون حاصل جمع ريشه را خواسته است پس  =
5
2

bS
a

 

 دشوار    -12
x=اگر  t  را درنظر بگيريم آنگاه= 2x t :خواهد بود پس  

¸ÃÎoŠ
¸Ã̂ w»

t t t ( t)( t )
t

-
= + ¾¾¾ - = + -

-
2

2
4 2 4 2 2
2

 

4 t- = 4 t t t t t t- + -  - + = 2 3 3 22 2 3 2 0 

t(t t ) t(t )(t )+ - =  + - =2 2 3 0 3 1 0 

=  =  =0 0 0t x x  

+ريشه ندارد =  =-  =-3 0 3 3t t x 

- =  =  =  =1 0 1 1 1t t x x  

  پس معادله دو ريشه دارد.

 آسان    - 13
=هاي معادله  ريشه =3 5x , x است پس:  

é ù
ê ú
ê úë û

= - - ¾¾ = - -0
3

3 5 3 0 3 0 5y a(x )(x ) a( )( ) 

= - -  =
13 3 5 5a( )( ) a 

= - +  = - +2 21 1 88 15 35 5 5y (x x ) y x x  

  

  
  
  
  
  آزمون تستي پاياني                        

  
 متوسط  » 4« نهيگز - 1

ìa +b= ïï- - =  íïab=- ïî

2 22 1 0 1
s

x x
p

 

a-ba -b
=

a -b

3 3
2 2

( ) a +ab+b

a-b

2 2( )
( )

a +b +ab
=

a+ba +b

2 2

( )
 

- + - +
= = = =

2 22 4 1 5
2 2

s p p s p
s s

 

 دشوار  » 4« نهيگز - 2
S B
P B

B B B

B S PS ( )( )

ì =a+ =ïïíï =a =-ïî
- -

a =-  =  =
a a

a - =a + = - = - - =
a

3
3

3 3 3 3
3

1
3

3 273

27 3 1 3 3 1 10

   

 دشوار  » 1« نهيگز - 3
  .كنهيم صدق درجة سه معادلة در 1x=كه مينيب يم ميكن دقتي كم اگر

= 1 1x +a -1 + -4 a = 4  
x)1-پس   :است عبارتي برا عامل كي (

x3

(*)

x(a )x ( a)x
x ax

x

-
+ - + - -

+ +

-

2
2

3

11 4 4
4



x

ax

+ 2

2 ( a)x

ax

+ - -

- 2
4 4

ax

x
x

+

-
- +
4 4

4 4
0

  

a¹بايد  دهد كـه تكـراري    مي x=1رت يك ريشه باشد چون در اين صو 5
  است.
  :پس باشد داشته مثبت زيمتماي قيحق شهير دو ديبا عبارت نيا حالا(*) 

a a | a | a a ( )D>  - >  >  >  <- >2 20 16 0 16 4 4 4 1 
-

>  >  <0 0 0 21
as a ( ) 

( ) ( ) a¾¾¾¾ <-1 2 4  > 0p  
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 سطمتو   » 1« نهيگز - 4
=D ديبا بشه مماس هاx محور بر بخواد نمودار اگر  از ديباي عبارت به باشه، 0

= 0y، اديب دست بهي) تكرار شهير( برابر شهير دو:  

x x x m
m my

mx mx x
m

ìïï - =  =  =ïïï=  íïï - =  =  =ïïïî

3 0 3 3
0 11 0 1

 

m m m m
m

 =  =  =  =2 21 1 13 3 1 3 3  

  .ميدار mي برا جواب دو پس

 دشوار  » 2« نهيگز - 5
- -

= +  = = =-2 22 2 2A
b my x mx x m
a

 

A
m

y ( m) m( m) m m m A
m

-
= - + - = - =- 

-
2 2 2 2

22 2 

=ي عني هاx محور باي تلاق 0y پس:  + =2 2 0x mx 

 + =  = =-2 0 0 2IÄx(x m) x x m  

يمتسـاو  حاصـل،  مثلـث  پـس  هاستشهير وسط قاًيدقي سهم رأس كه اونجا از

= و است نيلساقا Ah | y 2- برابر قاعده طول و | 1| x x   .است |

  

= - =  = - -2 2 21 2 02h | m | m S (m ) | m | 


1
2

+2 2m ( =  =  =38 8 2m) m m 

 

 

 

 

  

 دشوار  » 3« نهيگز - 6
  :ميريگيم مشترك مخرج رو معادله چپ سمت

+ + +
=  =

+ + + +
3 2 4 2 5 4 2

2 1 2 1
x x x
x ax x ax

  

  :ميكن نيوسط نيطرف حالا
+ + = +5 4 1 2 2( x )( ax) (x ) 

+ +25 5 4x ax + = +4 2 4ax x  + + =25 4 5 2ax ( a )x x 

 + + =  + + =25 4 3 0 5 4 3 0ax ( a )x x( ax a )  
= است مشخص كه طورهمان 0x ـ   چـون  و اسـت  معادلـه ي بـرا  شـه ير كي

  :ميرويم پرانتز داخل سراغ پس باشد داشته جواب كي فقط معادله ميخواه يم

aحالت اول:  =0   
( a )ax a x
a

- +
+ + =  =

4 35 4 3 0
5

  

+: دوم حالت =4 3 0a جهينت در و =-
3
4a شهير هم باز كه صورت نيا در كه 

= آن 0x است .  
دست آمده ريشه مخـرج كسـر باشـد غيرقابـل قبـول       حالت سوم: اگر ريشه به

  است.

Zoh¶#¾zÄn.ميدار aي برا مقدار 3 پس

( a )x a
a

( a )x a
a a a

ì - +ïï =-  =-  =ïïïíï - - + -ï =  =  =ïïïî

4 3 12 2
5 2

1 4 3 1 1
5 2

   

 متوسط  » 3« نهيگز - 7
  :رايز ميدار شونده حل 4/4 پس ميدار% 40 غلظت با رنگ لوگرميك يازده

´ =
4011 4 4100 /  

 .شونده حل 8/2 وجودي عن% ي70 غلظت با رنگ لوگرميك چهار بيترت نيهم به
4+يي نها محلول 4 2 8/   .شونده حل 2/7ي عني دارد شونده حل /

+يي نها محلولي طرف از =11 4  را شـده  ريتبخ مقدار اگر و است لوگرميك 15
x ميدار ميكن فرض:  

/ / x / x /
x x
=  =  - =  =

- -
7 2 50 7 2 1 15 14 4 0 615 100 15 2 

 دشوار  » 2« نهيگز - 8
+ - - + + - =3 2 25 10 8 6 0x x x x x  

. اسـت  شـده  صـفر  بـا  برابـر  زوج فرجـة  با كاليراد دو مجموع معادله، نياي تو
 برابـر ي نـامنف  كاليراد دو جمع اگر و هستي نامنف همواره كاليراد كه ميدون يم

 معادلـه  و هسـتند  صفر برابر كاليراد دو هر كه هست نيا اوني معن شده، صفر
  .بشن صفر هم زمان كاليراد دو هر كه هست جوابي داراي صورت در

 رو اول كـال يراد كـدوم چيه ايآ مينيبب مياريم دست را به دوم كاليرادي صفرها
  .ريخ اي كننديم صفر

+ - =  + - =  = =-2 6 0 3 2 0 2 3x x (x )(x ) x , x 
 =  + - - =2 8 20 20 8 0x 

=-  - + + - ¹3 27 45 30 8 0x  
= معادله جواب تنها پس 2x است.  
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 دشوار  » 1« نهيگز - 9
  :ميريگيم مشترك مخرجي چپ سمت كسر دو نيب

+2x x + -2x x
=  =

- + + - + +

2
4 2 3 2

4 2 4
1 1 1

x
x x x x x(x ) x x

 


- + +

2

2
2

1 1
x

x(x )( x x
=

+ +2
4

1) x x
  

+ جملات +2 1x x ـيم ساده كسرهاي هامخرج از را   ـيم ـ و ميكن  فاقـد  ميدان
) شهير )D<0 هستند مثبت همواره و.  

Zoh¶#
¡ ¡ 

¾zÄ )n
—

(

x , xx x x x x x(x )=  = = = -  - =  -2 2 2 0 0 42 4 4 2 4 0 2 4 

  .  دارد شهير يك

 متوسط   » 1« نهيگز - 10
= ريمتغ رييتغ كمك با -t x x ميدار:  

´- + = ¾¾¾ - + =102 211 1 0 10 11 1 010 10t t t t 

+ +¾¾¾¾ = = =
11 10

a b c ct , t
a

 

قبول قابل دو هر

x x x x x x x

x x x

x x x x x x x

ìïïï - =  - =  - + =ïïïï ï  - + =  =íïïïïï - =  - =  - + =ïïïî

2

2

2

1 1 2 1
3 53 1 0 2

1 1 1 1
10 10 5 100

 

´ - + = ¾¾¾ - + =  D>1002 26 1 0 100 120 1 0 05 100x x x x  

  .هستند قبول قابل دو هر پس دارد رصفريغ شهير دو
  .داردي قيحق جواب چهار معادله پس

 آسان  » 2« نهيگز - 11
  روي يك خط راست آن است كه: Cو  Bو  Aشرط قرار گرفتن سه نقطه 

AB AC BCm m m= =   

C AB A
B A C A

y yy y K (K )( K)
x x x x K K

K K K K K K K

-- - -
=  =  - - -

- - - - -

= - - + + =  + - =2 2

2 0 2 2 1
0 1

2 2 2 2 2 0
   

K
K

ì =ïï= íï =-ïî

1
0

2
  مجموع ضرايب 

 آسان  » 3«گزينه -12
”Mo¶o‰¤OA ( ) ( )= + + + = + =  = ´ =2 23 1 1 4 16 9 5 5 2 10   

  
aطول ضلع مربع باشد، طول قطر  aاگر    است پس: 2

a a S=  =  = =
10 1002 10 50

22
  

  

 متوسط  » 1« نهيگز - 13

  

 متوسط  » 4« نهيگز - 14
x y x y
x y

ì + =  + =ïïíï + =ïî

2 5 4 2 10
4 2 1  

  !دهيم ما به رو رهيدا قطر هااون فاصلة پس هستندي مواز خط دو

  
¢- -

= = = =
+ +2 2 2 2

10 1 9 9
20 2 54 2

| C C | | |

a b
  قطر 

ô ¤ p= ´p= p
9 5
  طيمح10

 متوسط  » 4« نهيگز - 15
  :هست 1 برابر هاشهير تفاضل پس انديمتوال حيصح عدد دو هاشهير

D
a-b =  =  D =  D= 21 1| | | a | a

| a |
 

 - =  =  =2 280 1 81 9m m m 

 متوسط  » 4« نهيگز - 16
a b, كننديم صدق معادله در نيبنابرا هستند معادلهي هاشهير:  

a + a- =  a + a =  a + a =2 2 2 12 4 1 0 2 4 1 2 2 

( ) ( )b + b=  b + b + a + a2 2 1397 2 139712 2 22 

( ) ( ) ( ) ( )= + = ´ =1397 1397 1397 13961 1 1 122 2 2 2 

 دشوار   » 2« نهيگز - 17
- +

+ =
+ - - + +

2 2
3 2 3 2

1 1
5 5 6 5
x x x

x x x x x x
  

  !باشه يادت
 عبـارت  و هست 1 شهير يه حتماً باشه، صفر بايضر مجموع اگر معادله هر در
x)1- بر تـوان  بيضـرا  مجموع اگر معادله هر در نيهمچن. است ريپذبخش (
 هست -1 شهير كي حتماً باشه، برابر زوجي هاتوان بيضرا مجموع با فردي ها
x)1+ بر عبارت و x)1- بـر  هم اول كسر مخرج پس. است ريپذبخش (  و (

x)1+ بر هم   :هست ريپذبخش (
- + +

+ =
- + + + +

1 1 1 11 1 5 1 5
(x )(x ) x(x )

(x )(x )(x ) x(x )(x )
 

 + =  =  + =  =-
+ + +
1 1 21 1 5 2 35 5 5 x x

x x x
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 متوسط  » 4« نهيگز -18
 از است مثبت D علامت پس كرده قطع نقطه دو در را x محوري سهم نمودار

ي منف هاشهير جمع و مثبت هاشهير ضرب پس هستندي منف شهير دو هري طرف

=  .است - - + +22 2 1 12y (m )x (m )x 

D>  + - - >  - + >2 21 0 4 1 4 12 2 0 4 40 100 0( ) (m ) ( )(m ) m m 

 - + >  - > ¾¾¾¾ ¹2 210 25 0 5 0 5nHo¤oM ½nH¼μÀm m (m ) m 

>  >  >  - >  >
-

122 0 0 0 2 0 22
c( ) p m m
a m

 

( ) ( ) ( )b ms m
a m
- +

<  <  < - < < ¾¾¾¾¾Æ
-

 1 2 32 20 0 0 1 22 

 دشوار  » 4« نهيگز - 19
  :ميكن تنها معادله طرف كي رو كليراد اول

·H¼U ¾M ´Ã¹¨ KUo¶
´ÃºIwoM 2

x x x x x

x x

- = - ¾¾¾ - = + - ¾¾¾¾

- + =

2

2

4 3 2 3 4 3 4 9 12

9 16 7 0
 

ì =ïïïï - - =  íï =ïïïî

1
1 9 7 0 7

9

¡ ¡ —  (¾zÃ¶ ÂŸ ¹¶ ÏI§ÄjHn Á¼±])

¡ ¡ —  (¾zÃ¶ ÂŸ ¹¶ ÏI§ÄjHn Á¼±])

x
(x )( x )

x
  

  .نداردي جواب چيه معادله پس

 دشوار  » 2« نهيگز - 20
= خط رب ،يسهم 7y پس شده مماس = 7sy  

s
ac b by

a a

b b

D - - -
=-  =  =

-

 = - =  =

2 2

2

4 127 74 4 4
28 12 16 4

 

s
bb y x x x
a

- -
=  =- + +  = = =

-1
21

44 4 3 22 2 

s
bb y x x x
a

- -
=-  =- - +  = =- =-

-2
22

44 4 3 22 2  

  
- تماس دونقطه فاصله - =2 2 4(   .است (

  
  

 

  
  
  
             
  آزمون پلاس              
  

  » 2«گزينه  - 1
و دوماً قرينه هسـتند.   D>0دو ريشه قرينه داره پس اولاً دو ريشه داره يعني 

=اين يعني اين كه  <0 0s , p 

=يعني  0s=نتيجة  0b  زيرا=-
bs
a

  هستش پس: 

- =  - =  = 3 24 0 4 0 0 2 1m m m(m ) m , ( ) 
mp m ( )
m
+

<  <  - < <
30 0 3 0 2 

=D>  - > ¾¾¾ - >  <020 4 0 4 0 0bb ac ac ac 
  ) حل شد.2را دارد كه در قسمت ( 0p>ن معني اكه هم

) را دارد 2شـرط (  2m-=به دست آمدند تنهـا   mاز بين اعدادي كه براي 
  داريم. mپس فقط يك مقدار براي 

 » 2«گزينه  - 2
 p<0العلامت يعني  دو ريشه مختلف

mp m
m

<  < - < <
+

0 0 1 01 

 » 2«گزينه  - 3
=با درنظر گرفتن تغيير متغير  -2 4t x x :داريم  

tt t t (t )(t ) t ,
t

´- - = ¾¾ - - =  - + =  = -220 1 0 20 0 5 4 0 5 4 

=  - =  - - =2 21 5 4 5 4 5 0( ) t x x x x 
 - + =  =-5 1 0 1 5(x )(x ) x , 

=-  - =-  - + =2 22 4 4 4 4 4 0( ) t x x x x 
 - =  =22 0 2(x ) x  

 » 2«گزينه  - 4
ÁnHm¬I]x ( a ) a a a= ¾¾¾ - =  - =  =  =2 4 7 2 4 7 1 4 8 2 

 - - =  - - - =2 3 22 5 2 2 5 2 0x( x x ) x x x  
=ها  يكي از جواب 2x  2-است پس معادله بر(x پـذير اسـت. بـا     بخـش  (

  آوريم: لات را به دست ميتقسيم بر اين عامل بقية جم
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 » 2«گزينه  - 5
- -

+ - =  = =2 3 25 3 2 0 5 5x x s , p 

a +b -¢- + = = + = =
a b a b

2 2 22
2 2 2 2 2

1 1 24 25 0 s px kx , s
p
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9 4 29
2925 5 25
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25 25
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29 29 294 4 4
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 » 1«گزينه  - 6
aدانيم كه  مي b, كنند: هاي معادله هستند پس در معادله صدق مي ريشه  

x x s ,p- - = a - a- = a - = a  = =-2 2 22 4 0 2 4 0 4 2 2 4  

a - + b = a + b = a + b = a +b2 2 2 2 2 2 2 2 24 4 2 4 4 4 4( ) ( ) ( ) 

= - = + =24 2 4 4 8 48(s p) ( ) 

  » 4«گزينه  - 7
<ها باشد پس بايد xاگر بخواهيم نمودار همواره بالاي محور  D<0 0a   باشد. ,

>  - >  <1 0 1 0 1( ) a a a 

D<  - - - <2 0 24 4 1 0( ) ( a)( a)  

a a a a a a a+ - <  - - <  - - < - < <2 2 224 4 4 0 4 4 24 0 6 0 2 3
¾¾¾¾ - < <1 2 2 1( ) ( ) a  

 » 3«گزينه  - 8
2كنـد پـس    قطع مـي  2اي به طول  را در نقطه xمحور  0( , اي از نمـودار   نقطـه  (
  است:

=  - - + =2 0 16 20 2 0f ( ) m 

 =  = - - +3 26 2 5 6m f (x) x x x 
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 » 1«گزينه  - 9
  كسر اول و كسر سوم معكوس هم هستند با تغيير متغير داريم:

- +
=  + = -

+ + +

2
2 2

3 1 12
2 1 1
x xt t

tx x x
  

دانيم كه  مي
+2
1

1x
>همواره عددي مثبت است و  

+2
1 1

1x
-بنابراين  

+2
12

1x
 

  است درصورتي كه داريم: 2تر از  همواره عددي كوچك

+ ³ + £-
1 12 2IÄt t
t t

  

  پس اين معادله جواب ندارد.

 » 1«گزينه  - 10
  كنيم: با تغيير متغير حل مي

= + +2 4 3t x x 

= + ¾¾¾ = +  - - =2 22 2 2 02 ·H¼Ut t t t t t 

¡¡ —a c b ct , t
a

+ = +
¾¾¾¾ =- = = =

21 21 

IÀ#¾zÄn#Jo† cx x x x p
a

+ + =  + + =  = =2 24 3 2 4 1 0 1  

=- ´ =-2 3   ضرب هر سه ريشه6

  » 3«گزينه  - 11
¢- - -

= = =
+ +2 2 2 2
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a b

  

 » 3«گزينه  -12
-

= -
+

9 2 4
2
( x ) x

x
 

ين ميشه و بنابرا ³0xزير راديكال قرار گرفته پس  xدونيم  از اونجايي كه مي

  عبارت سمت راست رو تجزيه كرد:

( xx ( x )( x ) -
- = - + 

9 24 2 2 ) ( x )
x

= -
+

2
2

( x )+2 

)با در نظر گرفتن ريشه پرانتز x   كنيم. را ساده مي2-(

x x x ( x )- =  =  =  + =22 0 2 4 2 9  

¡¡ —
x x x

x x

+ =  =  =

+ =-  =-

2 3 1 1
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+ + + +
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 » 3«گزينه  - 14
aقرينه نقطه دلخـواه بـه مختصـات     b( , نسـبت بـه مبـدأ مختصـات برابـر       (

-a -b( , 2-به صورت  Aاست پس قرينه نقطه  ( 3( ,   است. (
  ها داريم: با چك كردن گزينه

+ = - =2 2 2 3 1x y ( )  
  است. درست 3پس گزينه 

 » 2«گزينه  - 15
است پس كافيست معادلـه   ABاز ضلع  Cبرابر فاصلة رأس  CHطول ارتفاع 

  رو بنويسيم و فاصله رو به دست بياريم: ABضلع 

  

 = =  - = -
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 » 2«گزينه  - 16
aتونـه   ه پس مختصـات اون مـي  نقطه روي نيمساز ناحيه اول قرار گرفت a( , ) 

  :a>0باشه و 

| | | | | |a+ a- a-
=  =  =  a- =

+2 2
6 8 1 14 13 3 3 14 1 30106 8

  فاصله

¡¡

¡ ¡ — ( )

ìïï a- =  a =  a =ïïï íïï a- =-  a =-  a =- a<ïïïî

3114 1 30 14 31 14
2914 1 30 14 29 014

  

 » 2«گزينه  - 17
+ - + + =2 2 218 72 0(x x) (x x) 

= +  - + =2 2 18 72 0t x x t t 

 - - =  = =6 12 0 6 12IÄ(t )(t ) t t 

ì -ïï + =  + - =  = =-ïïíïïï + =  + - =  =-ïî

2 2 1
2 2 2

6 6 0 1

12 12 0 1

bx x x x s
a

x x x x s
  

=- - =-1 1  ها مجموع ريشه2

 » 2«گزينه  -18
   D>0معادله درجه دوم در صورتي دو جواب حقيقي و متمايز داره كه 

-همواره برقرار - >  + >2 24 4 4 0 64 0a ( )( ) a  

  رابطه برقرار است. aپس به ازاي هر مقدار 

 » 4«گزينه  - 19
  اند. كال با فرجه زوج برابر صفر شده پس هر سه صفر بودهجمع سه رادي

از طرفي معادله داراي يك جواب است پس هر سه راديكـال فقـط يـك ريشـه     

كنـيم و در   مشترك دارند. پس ريشـه مشـترك دو راديكـال اول رو پيـدا مـي     

  يم:هد راديكال سوم قرار مي
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 » 2«گزينه  - 20
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